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การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสดในนาข้าว ในศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน 
ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย 

บทคัดย่อ 

การจัดท าจุดเรียนรู้ด้านการพัฒนาที่ดิน  ในพ้ืนที่ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน
ต าบลบ้านน้ าพุ หมู่ 3 บ้านกว้าว ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย พิกัดทางภูมิศาสตร์  
UTM  E 570180  N 1856560  ด าเนินการระหว่างเดือนเมษายน 2556 ถึงกันยายน 2557     
สภาพดินในพ้ืนที่ด าเนินงานประกอบด้วย กลุ่มชุดดินที่ 18  ชุดดินคล้ายดินสันทราย และจาก
การศึกษาโปรแกรมดินไทย พบว่ากลุ่มชุดดินที่ 18 มีลักษณะเป็นดินลึกที่มีการระบายน้ าค่อนข้างเลว 
เนื้อดินบนเป็นพวกดินร่วนปนทรายหรือดินร่วน ดินล่างเป็นดินร่วนเหนียวปนทราย หรือดินร่วนปนดิน
เหนียว บางบริเวณเป็นดินเหนียว ช่วง 50 เซนติเมตรลงไป มีสีน้ าตาลปนเทาหรือเทาปนน้ าตาล พบ
จุดประสีน้ าตาล สีเหลือง หรือสีแดงปะปน บางแห่งอาจพบศิลาแลงอ่อนหรือก้อนสารเคมีสะสมพวก
เหล็กและแมงกานีสในดินชั้นล่าง ดินมีความสมบูรณ์ตามธรรมชาติค่อนข้างต่ า  ค่าความเป็นกรดเป็น
ด่างของดิน (pH) 5.5  มีปริมาณอินทรียวัตถุ (OM) 0.85 เปอร์เซ็นต์ ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์    
(P2O5) 5.20 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม โพแทสเซียมที่สามารถแลกเปลี่ยนได้ (K2O) 52 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม แสดงให้เห็นว่าสภาพดินในพื้นท่ีเป็นดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ า สามารถใช้ประโยชน์ที่ดินใน
การท านาไดแ้ต่ต้องมีการปรับปรุงดิน และจากการเก็บตัวอย่างดินในแปลงสาธิตมาตรวจวิเคราะห์ก่อน
การทดสอบ พบว่ามีค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) อยู่ระหว่าง 5.60 มีปริมาณอินทรียวัตถุ 
(OM) 0.58 เปอร์เซ็นต์ ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (P2O5) อยู่ระหว่าง 3.60 – 5.20 มิลลิกรัม        
ต่อกิโลกรัม โพแทสเซียมที่สามารถแลกเปลี่ยนได้ (K2O) อยู่ระหว่าง 50-52 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม      
ซึ่งชี้ให้เห็นว่าในแปลงสาธิตที่ท าการทดสอบมีปริมาณอินทรียวัตถุค่อนข้างต่ า มีฟอสฟอรัสต่ า และดิน
มีสภาพเป็นกรดปานกลาง ดินเป็นดินเหนียวที่มีโครงสร้างแน่นทึบ หน้าดินแข็งไถพรวนยาก ดินมี
ความอุดมสมบูรณ์ต่ า พืชขาดน้ าในฤดูแล้ง  มีแมลงศัตรูพืชรบกวน ผลผลิตตกต่ า  แนวทางแก้ไข
ปัญหาจึงควรมีการปรับปรุงบ ารุงดินโดยอินทรียวัตถุและใช้ปุ๋ยอินทรีย์ร่วมกับปุ๋ยเคมีเพ่ือเพ่ิมผลผลิต 
โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาการเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดิน ก่อนและหลังการปรับปรุงบ ารุง
ดินด้วยปุ๋ยพืชสด ศึกษาผลผลิตของข้าวจากการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด ศึกษาผลตอบแทนทาง
เศรษฐกิจของผลผลิตข้าวจากการใช้ปุ๋ยพืชสดปรับปรุงบ ารุงดิน และจัดท าจุดเรียนรู้การปรับปรุงบ ารุง
ดินด้วยปุ๋ยพืชสด 

จากการศึกษาสภาพการใช้ประโยชน์ที่ดินในพ้ืนที่ต าบลบ้านน้ าพุ พบว่าพ้ืนที่ดินส่วนใหญ่  
ร้อยละ  46.79 ของเนื้อที่ ถูกใช้ในการท านาแบบเกษตรกรรมเคมี โดยมีการใช้ปุ๋ยเคมีเป็นจ านวนมาก  
และมีการใช้พ้ืนที่ท าการเกษตรติดต่อกันเป็นเวลานานโดยไม่มีการเพ่ิมอินทรียวัตถุเพ่ือปรับปรุงบ ารุง
ดิน จึงก่อให้เกิดปัญหาดินเสื่อมโทรม ขาดความอุดมสมบูรณ์ ผลผลิตตกต่ า และจากการศึกษา
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เปรียบเทียบผลการทดสอบการใช้ปุ๋ยพืชสดโดยใช้ปอเทืองเพ่ือปรับปรุงบ ารุงดินในนาข้าว  สามารถท า
ให้สมบัติดินเหมาะสมต่อการปลูกข้าวมากขึ้น สอดคล้องกับผลการวิเคราะห์ดิน คือในการใช้ปอเทือง
ปรับปรุงบ ารุงดิน ท าให้ผลผลิตและผลตอบแทนทางเศรษฐกิจสูงที่สุด ซึ่งการใช้ปุ๋ยพืชสดเพ่ือปรับปรุง
บ ารุงดินสามารถเพ่ิมความอุดมสมบูรณ์ของดินและลดต้นทุนจากการใช้ปุ๋ยเคมีอย่างเดียวได้ ผลการ
ทดสอบให้ผลผลิตและผลตอบแทนทางเศรษฐกิจที่แตกต่างกันทางสถิติ โดยพบว่าผลผลิตเฉลี่ยใน
แปลงที่มีการปลูกปอเทือง เท่ากับ 506 กิโลกรัมต่อไร่ และแปลงของเกษตรกรนอกศูนย์ที่ไม่ได้ปลูก 
ปอเทือง เท่ากับ 542 กิโลกรัมต่อไร่ จะเห็นได้ว่าผลผลิตในแปลงที่ไม่ได้ปลูกปอเทืองที่เป็นแปลงของ
เกษตรกรได้มีการใส่ปุ๋ยเคมีให้กับข้าว สูตร 16-20-0 อัตรา 25 กิโลกรัมต่อไร่นั้น จะได้ผลลผลิตที่สูง
กว่า แต่ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจทั้ง 2 แปลง พบว่า ค่าใช้จ่ายต้นทุนที่เป็นเงินสดในการผลิตข้าวเฉลี่ย         
ในแปลงที่มีการปลูกปอเทือง เท่ากับ 2,990 บาทต่อไร่ และแปลงที่ไม่ได้ปลูกปอเทือง เท่ากับ 3,740 

บาทต่อไร่ จะเห็นได้ว่าแปลงที่มีการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทืองและใช้น้ าหมักชีวภาพ พด.2 และ 
พด.7 มีต้นทุนในการเพาะปลูกเฉลี่ยต่ ากว่า แปลงของเกษตรกรนอกศูนย์ ฯ แต่มีผลผลิตเฉลี่ยน้อยกว่า 
แต่หากมีการจ าหน่ายผลผลิตในราคาที่เท่ากัน จะพบว่า การด าเนินงานเพาะปลูกข้าวที่มีการปรับปรุง
บ ารุงดินด้วยปอเทืองและใช้น้ าหมักชีวภาพ พด.2 และ พด.7 จะได้ก าไรเฉลี่ยสูงกว่า แปลงของ
เกษตรกร   
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ความส าคัญของปัญหา 

กรมพัฒนาที่ดินเป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีภารกิจส าคัญมุ่งพัฒนา
ผืนดินให้มีความอุดมสมบูรณ์ รวมทั้งถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินให้กับเกษตรกรอย่าง
ต่อเนื่อง เพ่ือส่งเสริมให้มีการผลิตสินค้าเกษตรตามความเหมาะสมของพ้ืนที่ ให้เกิดความสมดุล
ระหว่างอุปสงค์และอุปทาน ลดต้นทุนและเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิต โดยมีเปูาหมายเพ่ือให้เกษตรกร
มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน 

จังหวัดสุโขทัย มีทรัพยากรดินที่เป็นปัญหาทางการเกษตรหลายด้าน เช่น ปัญหาดินตื้น ดินมี
ความอุดมสมบูรณ์ต่ า ดินเป็นดินร่วนปนทรายหรือดินทราย เป็นต้น ปัญหาดินเหล่านี้จ าเป็นต้องได้รับ
การปรับปรุงแก้ไขทั้งด้านกายภาพ ชีวภาพและเคมีของดินอย่างเหมาะสม เพ่ือให้มีความสามารถใน
การให้ผลผลิตดิน (soil productivity) สูงขึ้น ดังนั้น กระบานการสร้างการรับรู้และความเข้าใจในการ
แก้ไขปัญหาของเกษตรกร  จึงต้องด าเนินการลงในพ้ืนที่ที่มีปัญหาดินทางการเกษตร เพ่ือเป็นแปลง
ต้นแบบในการเรียนรู้การพัฒนาที่ดิน ด้วยเหตุนี้ กรมพัฒนาที่ดินได้มีนโยบายให้สถานีพัฒนาที่ดินทุก
จังหวัดด าเนินการจัดตั้งศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินเพ่ือเป็นแหล่งเรียนรู้ให้แก่เกษตรกร 
เนื่องจากภายในศูนย์ฯ จะมีจุดเรียนรู้งานพัฒนาที่ดินที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาในพ้ืนที่อย่าง
ครบถ้วนนอกจากนั้นยังเป็นสถานที่ให้บริการองค์ความรู้งานพัฒนาที่ดินด้านต่าง ๆ เพ่ือให้เกษตรกร
น าไปประยุกต์ใช้ในพ้ืนที่ของตนเองได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

สถานีพัฒนาที่ดินสุโขทัย ได้ด าเนินงานจัดตั้งศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินขึ้นที่ 
หมู่ที่ 3 ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ เมื่อปี พ.ศ. 2552 มี นายกล โฉมคุ้ม หมอดินอาสาประจ า
ต าบล เป็นเจ้าของศูนย์ถ่ายทอดฯ โดยจัดให้มีนิทรรศการงานพัฒนาที่ดินประกอบด้วยความรู้ที่ส าคัญ
เกี่ยวกับการพัฒนาที่ดิน แผนที่ดิน แผนที่ความเหมาะสมของดินในการท าการเกษตร พร้อมทั้งจัดท า
ฐานเรียนรู้และแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินในนาข้าว การผลิตและใช้สารอินทรีย์ทดแทนสารเคมี
ทางการเกษตร และการผลิตข้าวปลอดภัย ซึ่งต่อมาได้พัฒนาไปสู่ระบบการผลิตข้าวอินทรีย์ในปัจจุบัน 

ในการด าเนินงานจัดท าแปลงสาธิตปรับปรุงบ ารุงดินในพ้ืนที่นาข้าวของศูนย์ถ่ายทอดฯ 
จ านวน 5 ไร่ จากการศึกษาฐานข้อมูลแผนที่กลุ่มชุดดิน จังหวัดสุโขทัย ปี พ.ศ. 2552 ของกรมพัฒนา
ที่ดิน พบว่า เป็นกลุ่มชุดดินที่ 18 มีลักษณะเป็นกลุ่มดินร่วนละเอียดลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ า 
ปฏิกิริยาดินเป็นกรดเล็กน้อย การระบายน้ าค่อนข้างเลว มีความอุดมสมบูรณ์ตามธรรมชาติต่ า       
ซึ่งลักษณะและสมบัติของดินดังกล่าวเป็นปัญหาส าคัญยิ่งต่อการใช้ประโยชน์ที่ดินที่มีเปูาหมายเพ่ือจะ
ใช้พื้นที่ในการผลิตข้าวอินทรีย์ ดังนั้น การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง จึงเป็นสิ่งส าคัญล าดับเริ่มต้น 
ของงานพัฒนาที่ดิน เพ่ือจะช่วยเพิ่มปริมาณอินทรียวัตถุและปรับปรุงโครงสร้างดินส่งผลให้ดินมีความ
อุดมสมบูรณ์เพ่ิมข้ึน น าไปสู่การลดต้นทุนการผลิตและเพ่ิมรายได้ ท าให้เกษตรกรมีชีวิตความเป็นอยู่ที่
ดีขึ้นและมั่นคงสืบไป 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



4 

 

วัตถุประสงค์ 

1. ศึกษาการเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดินก่อนและหลังการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด 

2. ศึกษาผลผลิตข้าวจากการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด 

3. ศึกษาผลตอบแทนทางเศรษฐกิจของผลผลิตข้าวจากการใช้ปุ๋ยพืชสดปรับปรุงบ ารุงดิน 

4. จัดท าจุดเรียนรู้การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด 

ขอบเขตของการด าเนินงาน 

 ด าเนินการจัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินในกลุ่มชุดดินที่ 18 ด้วยพืชปุ๋ยสดชนิดพืช
ปอเทือง ในศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ อ า เภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย
จ านวน 5 ไร่ โดยการจัดการไถกลบพืชปุ๋ยสดและตอซังพืชลงดินเพ่ือปรับปรุงโครงสร้างดิน ช่วยเพ่ิม
อินทรียวัตถุและธาตุอาหารพืชให้แก่ดิน ซึ่งน าไปสู่การลดต้นทุนการผลิต ลดรายจ่ายให้กับเกษตรกร 
นอกจากนี้ ได้น ากิจกรรมต่างๆ เข้าไปร่วมบูรณาการกับงานด้านปรับปรุงบ ารุงดินในพ้ืนที่ของศูนย์ฯ 
โดยมีเปูาหมายในการใช้สารอินทรีย์ทดแทนสารเคมีทางการเกษตรเพ่ือน าไปสู่การผลิตข้าวปลอดภัย 
ซึ่งมีการจัดท าฐานเรียนรู้ ได้แก่ การปรับสภาพความเป็นกรดของดินโดยใช้ปูนโดโลไมท์ การผลิตและ
ใช้น้ าหมักชีวภาพ พด.2 การผลิตและใช้สารควบคุมแมลงศัตรูพืชโดยใช้สารเร่ง พด.7 การผลิตปุ๋ย
หมักโดยใช้สารเร่ง พด.1 และการปลูกหญ้าแฝกเพ่ือปูองกันการชะล้างพังทลายของดิน 

การตรวจเอกสาร 

ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ตั้งอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ของอ าเภอ     
คีรีมาศ ห่างจากตัวอ าเภอโดยประมาณ 23 กิโลเมตร มีเนื้อที่ 61,486 ไร่ มีอาณาเขตติดต่อ         
ดังนี้  (ภาพภาคผนวกที่ 1) ทิศเหนือติดต่อกับต าบลลานหอย อ าเภอบ้านด่านลานหอย และอุทยาน
แห่งชาติรามค าแหง ต าบลศรีคีรีมาศ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ทิศใต้ติดต่อกับต าบลหนองหัววัว
และต าบลห้วยยั้ง อ าเภอพรานกระต่าย จังหวัดก าแพงเพชร ทิศตะวันออก ติดต่อกับต าบลศรีคีรีมาศ 
อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ทิศตะวันตกติดต่อกับต าบลลานหอย อ าเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัด
สุโขทัย และต าบลหนองหัววัว อ าเภอพรานกระต่าย จังหวัดก าแพงเพชร แบ่งเขตการปกครอง
ออกเป็น 8 หมู่บ้าน ดังนี้ หมู่ที่ 1 บ้านน้ าพุ  หมู่ที่ 2 บ้านเขาทองผางับ หมู่ที่ 3 บ้านกว้าว หมู่ที่ 4 
บ้านน้ าตกสายรุ้ง หมู่ที่ 5 บ้านใหม่โพธิ์ทอง หมู่ที่ 6 บ้านลานเอ้ือง หมู่ที่ 7 บ้านน้ าพุใต้ และหมู่ที่ 8 
บ้านเขาพร้า  

ลักษณะภูมิประเทศโดยทั่วไปของต าบลบ้านน้ าพุเป็นที่ราบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ 
และมีสภาพพ้ืนที่เป็นลูกคลื่นลอนลาดเล็กน้อยถึงเป็นเนินเขาทางด้านทิศเหนือต่อเนื่องมาด้านทิศ
ตะวันออก ความลาดชัน 2-35 เปอร์เซ็นต์ สูงจากระดับน้ าทะเลปานกลาง ประมาณ 60-950 เมตร 
โดยมีทิศทางลาดเทจากด้านทิศตะวันออกมาทางด้านทิศใต้ 
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ลักษณะภูมิอากาศของต าบลบ้านน้ าพุ อ้างอิงจากข้อมูลสภาพภูมิอากาศของจังหวัดสุโขทัย 
พบว่า ตามระบบการจ าแนกภูมิอากาศของ Koppen มีลักษณะภูมิอากาศเป็นแบบฝนเมืองร้อน
เฉพาะฤดู (Tropical Savana Climate : Aw) มี 3 ฤดูกาล ได้แก่ ฤดูฝน เริ่มตั้งแต่เดือนพฤษภาคม
ถึงเดือนตุลาคม โดยได้รับอิทธิพลจากลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ที่พัดผ่านทะเลและมหาสมุทรน า      
ไอน้ าขึ้นมาท าให้มีอากาศชุ่มชื้นและฝนตกชุก ฤดูหนาว เริ่มตั้งแต่เดือนพฤศจิกายนถึงเดือน    
กุมภาพันธ์ โดยได้รับอิทธิพลจากลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งพัดเอาความแห้งแล้งและความ
หนาวเย็นลงมา ส าหรับฤดูร้อน เริ่มตั้งแต่เดือนมีนาคมถึงเดือนเมษายนจะมีอากาศร้อนและอบอ้าว 
จากข้อมูลสถิติภูมิอากาศของสถานีตรวจอากาศจังหวัดสุโขทัย ในช่วง พ.ศ.  2550 - พ.ศ. 2558 
(ตารางภาคผนวกที่ 1) สรุปได้ดังนี้ คือ 

ปริมาณน้ าฝน ปริมาณน้ าฝนรวมตลอดปี 1,348.5 มิลลิเมตร โดยเดือนกันยายนมีฝนตกมาก
ที่สุดในรอบปี ปริมาณเฉลี่ย 285.2 มิลลิเมตร และฝนตกน้อยที่สุดในเดือนธันวาคม ปริมาณเฉลี่ย    
3.7 มิลลิเมตร รวมจ านวนวันที่มีฝนตกตลอดท้ังปี 109 วัน  

อุณหภูมิ อุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยรายปีเท่ากับ 33.3 องศาเซลเซียส และอุณหภูมิต่ าสุดเฉลี่ยรายปี
เท่ากับ 22.3 องศาเซลเซียส โดยเดือนเมษายนมีค่าอุณหภูมิสูงสุด เฉลี่ย 37.7 องศาเซลเซียส และ
ต่ าสุดในเดือนมกราคม เฉลี่ย 17.8 องศาเซลเซียส 

ความชื้นสัมพัทธ์ ความชื้นสัมพัทธ์เฉลี่ยรายปีเท่ากับ 75.4 เปอร์เซ็นต์ โดยเดือนกันยายนมีค่า
ความชื้นสัมพัทธ์สูงสุด เฉลี่ย 83 เปอร์เซ็นต์ และต่ าสุดในเดือนเมษายน เฉลี่ย 66 เปอร์เซ็นต์ 

ส าหรับช่วงฤดูเพาะปลูกพืชที่เหมาะสมได้จากการวิเคราะห์ข้อมูลปริมาณน้ าฝนรายเดือน
เฉลี่ย และค่าศักยภาพการคายระเหยน้ าของพืชรายเดือนเฉลี่ย (Evapotranspiration : ETo)        
ซึ่งค านวณค่าโดยใช้โปรแกรม Cropwat มาก าหนดจุดกราฟลงบนกระดาษ ทั้งนี้ ระยะเวลาช่วงที่เส้น
น้ าฝนอยู่เหนือเส้น 0.5 ETo คือเวลาที่เหมาะสมในการเพาะปลูกพืช สรุปได้ดังนี้ (ภาพภาคผนวกที่ 2) 
ช่วงเวลาที่เหมาะสมในการเพาะปลูก เริ่มตั้งแต่ปลายเดือนเมษายนถึงเดือนตุลาคม โดยในเดือน
พฤศจิกายนหลังจากหมดฝนแล้ว ประมาณ 10-15 วัน จะยังคงมีความชื้นอยู่ในดินเพียงพอส าหรับ
ปลูกพืชอายุสั้น แต่ควรมีแหล่งน้ าในไร่นาช่วยเสริมการเพาะปลูกด้วยช่วงเวลาที่มีน้ ามากเกินพอ     
ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อพืชที่ปลูกให้ได้รับความเสียหายจากปัญหาน้ าท่วม เกษตรกรจึงควรหาแนวทาง
ปูองกันพืชผลจากปัญหาอุทกภัยโดยเฉพาะในพ้ืนที่ที่อยู่ใกล้ทางน้ าหรือพ้ืนที่ลุ่มต่ าน้ าท่วมถึง เดือนที่
ต้องเฝูาระวัง ได้แก่ เดือนกันยายน ช่วงเวลาที่ไม่เหมาะสมต่อการเพาะปลูกตามธรรมชาติ คือ 
ช่วงเวลาที่มีปริมาณน้ าฝนและการกระจายของฝนน้อย ส่งผลให้ดินมีความชื้นไม่เพียงพอต่อการ
เจริญเติบโตของพืช จะอยู่ในช่วงเดือนพฤศจิกายนถึงกลางเดือนเมษายนของทุกปี แต่ส าหรับพ้ืนที่ที่
ได้รับน้ าชลประทานสามารถปลูกพืชฤดูแล้งได้ 

กลุ่มชุดดินที่พบในต าบลบ้านน้ าพุ มีทั้งหมด 10 กลุ่มชุดดิน ประกอบด้วย กลุ่มชุดดินที่ 5, 6, 
15, 16, 18, 22, 33, 40B, 56B และ 62 (ส านักส ารวจดินและวางแผนการใช้ที่ดิน, 2552) โดยเป็น
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ดินในพื้นท่ีลุ่ม พื้นที่ดอน และพ้ืนที่ภูเขา มีปัญหาดินทางการเกษตรที่ส าคัญ ได้แก่ ความอุดมสมบูรณ์
ของดินต่ า ดินค่อนข้างเป็นทราย และดินในพ้ืนที่ลาดชันสูง กลุ่มชุดดินที่ท าการจัดท าศูนย์ถ่ายทอด
เทคโนโลยี คือ กลุ่มชุดดินที่ 18 ชุดดินสันทราย ดังมีรายละเอียดของกลุ่มชุดดินต่าง ๆ ดังนี้  

กลุ่มชุดดินที่ 5 เป็นกลุ่มดินเหนียวลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ า ปฏิกิริยาดินเป็นกลางหรือ
เป็นด่าง การระบายน้ าเลวความอุดมสมบูรณ์ต่ าถึงปานกลาง พ้ืนทีเป็นที่ราบลุ่ม ลักษณะราบเรียบถึง
ค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์  

กลุ่มชุดดินที่ 6 เป็นกลุ่มดินเหนียวลึกมาก ที่เกิดจากตะกอนล าน้ า ปฏิกิริยาดินเป็นกรดจัด
มากถึงเป็นกรดจัด การระบายน้ าค่อนข้างเลว ความอุดมสมบูรณ์ต่ า พ้ืนที่ราบลุ่ม ลักษณะราบเรียบถึง                                 
ค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ 

กลุ่มชุดดินที่ 15 เป็นกลุ่มดินทรายแปูงลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ า ปฏิกิริยาดินเป็นกลาง
หรือเป็นด่าง การระบายน้ าเลวถึงค่อนข้างเลว ความอุดมสมบูรณ์ต่ าถึงปานกลาง  พ้ืนที่ราบลุ่ม 
ลักษณะราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ 

กลุ่มชุดดินที่ 16 เป็นกลุ่มดินทรายแปูงลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ า ปฏิกิริยาดินเป็นกรด
จัดมาก การระบายน้ าเลว ความอุดมสมบูรณ์ต่ า พ้ืนที่ราบลุ่ม ลักษณะราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ 
ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต ์

กลุ่มชุดดินที่ 18 เป็นกลุ่มดินร่วนละเอียดลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ า ปฏิกิริยาดินเป็น
กลางหรือเป็นด่าง การระบายน้ าเลวถึงค่อนข้างเลว ความอุดมสมบูรณ์ต่ าถึงปานกลาง พ้ืนที่ราบลุ่ม 
ลักษณะราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ 

กลุ่มชุดดินที่ 22 เป็นกลุ่มดินร่วนหยาบลึกมากที่เกิดจากตะกอนล าน้ าเนื้อหยาบ ปฏิกิริยาดิน
เป็นกรดจัดถึงเป็นกลาง การระบายน้ าเลวถึงค่อนข้างเลว ความอุดมสมบูรณ์ต่ า พ้ืนที่ราบลุ่ม ลักษณะ
ราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต ์

กลุ่มชุดดินที่ 33 เป็นกลุ่มดินทรายแปูงละเอียดหรือดินร่วนละเอียดลึกมากที่เกิดจากตะกอนแม่น้ า
หรือตะกอนน้ าพารูปพัด ปฏิกิริยาดินเป็นกรดเล็กน้อยถึงเป็นกลาง การระบายน้ าดี ความอุดมสมบูรณ์
ปานกลาง พ้ืนที่ดอน ลักษณะราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต ์

กลุ่มชุดดินที่ 40 เป็นกลุ่มดินร่วนหยาบลึกถึงลึกมาก ที่เกิดจากตะกอนล าน้ าหรือวัตถุต้น
ก าเนิดดินเนื้อหยาบ ปฏิกิริยาดินเป็นกรดจัดหรือเป็นกลาง การระบายน้ าดีถึงดีปานกลาง ความอุดม
สมบูรณ์ต่ า พ้ืนที่ดอน ลักษณะลูกคลื่นลอนลาดเล็กน้อย ความลาดชัน 2-5 เปอร์เซ็นต ์

กลุ่มชุดดินที่ 56 เป็นกลุ่มดินลึกปานกลางถึงชั้นหินพ้ืน เศษหิน หรือลูกรัง ปฏิกิริยาดินเป็น
กรดจัด การระบายน้ าดีถึงดีปานกลาง ความอุดมสมบูรณ์ต่ า  พ้ืนที่ดอน ลักษณะลูกคลื่นลอนลาด
เล็กน้อย ความลาดชัน 2-5 เปอร์เซ็นต ์

กลุ่มชุดดินที่ 62 เป็นพ้ืนที่ภูเขาและเทือกเขาที่มีความลาดชันสูง มีความลาดชันมากกว่า 35 
เปอร์เซ็นต ์เนื่องจากสภาพพ้ืนที่มีความลาดชันสูง ซึ่งถือว่ายากต่อการจัดการดูแลรักษาส าหรับการท า
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การเกษตร พ้ืนที่บริเวณนี้โดยทั่วไปยังไม่มีการศึกษาส ารวจและจ าแนกดิน (ตารางภาคผนวกที่ 2)  
และ (ภาพภาคผนวกท่ี 3) 

ผลการส ารวจสภาพการใช้ประโยชน์ที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ (ส านักส ารวจดินและวางแผนการใช้
ที่ดิน, 2552) พบว่ามีการใช้ประโยชน์ที่ดินด้านการเกษตร 28,767 ไร่ (ร้อยละ 46.79) พ้ืนที่ส่วนใหญ่
เป็นนาข้าว 24,676 ไร่ (ร้อยละ 40.13) พ้ืนที่ส่วนที่เหลือเป็นพ้ืนที่อ่ืนๆ ได้แก่ ที่อยู่อาศัย แหล่งน้ า   
ปุาไม้ และพ้ืนที่เบ็ดเตล็ด (ตารางภาคผนวกที ่3) และ (ภาพภาคผนวกท่ี 4) 
 สภาพเศรษฐกิจ และสังคมของต าบลบ้านน้ าพุ ได้จากการศึกษาข้อมูลทุติยภูมิ เอกสารและ
รายงานที่เกี่ยวข้องจากหน่วยงานต่างๆ ได้แก่ กรมการปกครอง กรมการพัฒนาชุมชน ส านักงาน
เกษตรอ าเภอ  และองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น สรุปได้ดังนี้  ประชากร มีจ านวน 4,045 คน เป็นชาย 
2,070 คน และหญิง 1,975 คน มีครัวเรือนทั้งหมด 994 ครัวเรือน ประชากรเฉลี่ย 4 คนต่อครัวเรือน 
การประกอบอาชีพ ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรมโดยเฉพาะการปลูกข้าว พืชไร่ เช่นข้าวโพด
เลี้ยงสัตว์ ถั่วเขียว และอ้อยโรงงาน เป็นต้น รวมถึงการเลี้ยงสัตว์ เช่น โค และสุกร คิดเป็นร้อยละ 97 
ของครัวเรือนทั้งหมด  พ้ืนที่ท าการเกษตร เฉลี่ย 18 ไร่ต่อครัวเรือน แรงงานภาคเกษตร เฉลี่ย 3 คน
ต่อครัวเรือน มีรายได้เฉลี่ย 50,800 บาทต่อครัวเรือนต่อปี เกษตรกรมีที่ดินท ากินเป็นของตนเอง
ประมาณร้อยละ 50 ของครัวเรือน โดยมีเอกสารสิทธิ์ ได้แก่ โฉนด นส.3ก และ สปก. ผลผลิต
การเกษตร ข้าวนาปี 600 กิโลกรัมต่อไร่  ต้นทุนการผลิต ข้าวนาปี 3,540 บาทต่อไร่ ในพ้ืนที่ต าบลมี
บริการไฟฟูาครบทุกหมู่บ้าน มีการให้บริการน้ าประปาทั้งของประปาส่วนภูมิภาคและประปาหมู่บ้าน 
มีศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 4 แห่ง โรงเรียนระดับประถมศึกษา 4 แห่ง โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ า
ต าบล 1 แห่ง วัด 7 แห่ง นอกจากนี้ มีหน่วยธุรกิจบริการในต าบล เช่น ลานตากผลผลิตทางการ
เกษตร ร้านขายของช า ร้านจ าหน่ายวัสดุก่อสร้าง ร้านซ่อมรถยนต์ และสถานที่บริการน้ ามันเชื้อเพลิง 
ทั้งนี้ การบริการสาธารณะต่าง ๆ ของต าบลอยู่ในเกณฑ์ดี ประชาชนในพ้ืนที่สามารถใช้บริการต่าง ๆ 
ได้โดยสะดวกและรวดเร็ว 

ดินและการปรับปรุงบ ารุงดิน  ดินเป็นทรัพยากรที่ส าคัญต่อการเกษตรกรรม เนื่องจากดินเป็น
ปัจจัยพื้นฐานที่ส าคัญของพืช  โดยทั่วไปดินที่อุดมสมบูรณ์จะต้องมีแร่ธาตุอาหารที่จ าเป็นส าหรับการ
เจริญเติบโตของพืช ขณะเดียวกันก็มีสมบัติทางกายภาพท่ีเหมาะสมส าหรับเป็นที่ยึดเหนี่ยวของรากพืช 
ดินในธรรมชาติที่เอ้ืออ านวยต่อการเพาะปลูกต้องมีองค์ประกอบและสัดส่วนของดิน คือ อนินทรียวัตถุ 
45 เปอร์เซ็นต์ อินทรียวัตถุ 5 เปอร์เซ็นต์ น้ า 25 เปอร์เซ็นต์ และอากาศ 25 เปอร์เซ็นต์ โดยปริมาณ
หรือปริมาตร (กรมพัฒนาที่ดิน, 2556) 

ธาตุอาหารพืชในดิน สามารถพบเป็นองค์ประกอบอยู่ในเศษหินและแร่ที่ยังสลายตัวไม่หมด 
และในอินทรียวัตถุในดิน หรืออาจพบธาตุอาหารพืชอิสระที่ถูกดูดซับไว้กับส่วนที่เป็นอนุภาคดิน
โดยเฉพาะอนุภาคดินเหนียวและอินทรียวัตถุ ธาตุอาหารพืชสามารถแยกเป็น ธาตุอาหารหลัก 3 ชนิด 
คือ ไนโตรเจน (N) ฟอสฟอรัส (P) และโพแทสเซียม (K) ซึ่งเป็นธาตุอาหารที่พืชต้องการมากและมี
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ความส าคัญต่อการเจริญเติบโต ธาตุอาหารรอง 3 ชนิด คือ แคลเซียม (Ca) แมกนีเซียม (Mg) และ
ก ามะถัน (S) ซึ่งเป็นธาตุอาหารที่พืชต้องการในปริมาณที่น้อยกว่าธาตุอาหารหลัก และธาตุอาหาร
เสริม (จุลธาตุ) 8 ชนิด คือ เหล็ก (Fe) ทองแดง (Cu) สังกะสี (Zn) โบรอน (B) และแมงกานีส (Mg) 
ซึ่งพืชมีความต้องการในปริมาณที่น้อยมาก 

การปรับปรุงบ ารุงดิน คือการพัฒนาที่ดินที่ไม่เหมาะสมกับการเกษตรให้สามารถใช้ท าการ
เพาะปลูกพืชให้เจริญเติบโตและให้ผลผลิตได้ตามปกติ เช่น การปรับปรุงดินเปรี้ยว ดินเค็ม เป็นต้น  
การบ ารุงดิน หมายถึง การพัฒนาให้ดินมีสภาพทางเคมีและกายภาพดีขึ้น มีความอุดมสมบูรณ์มากขึ้น 
โดยการเพ่ิมธาตุอาหารพืชในดินในรูปของปุ๋ยเคมีหรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือให้พืชเจริญงอกงามและให้
ผลผลิตมากขึ้น ซึ่งสามารถสรุปความหมายของการปรับปรุงบ ารุงดินได้ว่า หมายถึง การจัดการเพ่ือมุ่ง
สู่การท าให้ดินอยู่ในสภาพที่เหมาะสมส าหรับพืชที่ต้องการปลูก และดินที่ท าการเกษตรทั่วไปต้องได้รับ
การปรับปรุงบ ารุงดินตามความจ าเป็น เพราะเป็นวิธีการที่ช่วยให้เกิดความสมดุลภายในดิน ช่วยรักษา
ทรัพยากรดินให้เกิดประโยชน์ในการเพาะปลูกได้อย่างถาวร ( กรมพัฒนาที่ดิน ,2556) 

หลักการปรับปรุงบ ารุงดิน เป็นการใช้ที่ดินเพ่ือการเกษตรกรรมจ าเป็นต้องมีการปรับปรุง
บ ารุงดินอย่างต่อเนื่อง ถูกวิธีและเหมาะสมตามลักษณะและสมบัติของดิน ดังนั้น การจัดการเพ่ือการ
ปรับปรุงบ ารุงดินควรเริ่มต้นด้วยการตรวจสอบสมบัติของดินและการวิเคราะห์ดิน ทั้งนี้ ผลการ
ตรวจสอบและการวิเคราะห์ดินดังกล่าวจะน าไปสู่วิธีการปฏิบัติปรับปรุงบ ารุงดินต่อไป 

การปรับปรุงบ ารุงดินแบ่งได้หลายวิธี  คือ การปรับปรุงบ ารุ งดินทางด้านกายภาพ           
เป็นการปรับสภาพทางโครงสร้างของดินให้เอ้ืออ านวยต่อการเจริญเติบโตของรากพืช ท าให้มีช่องว่าง
ส าหรับการระบายน้ าและถ่ายเทอากาศได้ซึ่งโดยทั่วไปอาศัยการไถพรวนดิน แต่หากต้องการให้
โครงสร้างดินมีช่องว่างในระดับที่เหมาะสมอย่างยั่งยืน จ าเป็นต้องอาศัยอินทรียวัตถุในดินในการสร้าง
เม็ดดินจนประกอบเป็นโครงสร้างดิน ดังนั้น การปรับปรุงบ ารุงดินทางกายภาพจึงจ าเป็นต้องมีการ
ปรับปรุงบ ารุงดินด้วยการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือเพ่ิมหรือรักษาระดับของอินทรียวัตถุในดินให้อยู่ในสัดส่วน
ที่เหมาะสม สามารถท าได้หลายวิธี เช่น การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยหมักใช้เพ่ือเพ่ิมและยกระดับ
ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ช่วยปรับโครงสร้างของดินให้ดีขึ้น ส่งเสริมให้ดินมีสมบัติที่เหมาะสมต่อการ
เจริญเติบโตของพืชมากยิ่งขึ้น ท าให้การระบายอากาศของดินเพ่ิมมากขึ้น ระบบรากของพืชสามารถ
แผ่กระจายในดินได้อย่างกว้างขวางซึ่งมีผลให้ดูดธาตุอาหารได้มากขึ้น   การปรับปรุงบ ารุงดินด้วย   
ปุ๋ยคอก ใช้เพ่ือปรับโครงสร้างของดินให้เหมาะสมต่อการเจริญเติบโตของพืช ท าให้ดินมีระบบการ
ระบายน้ าและอากาศดีขึ้น ช่วยเพ่ิมความคงทนให้แก่เม็ดดิน เป็นแหล่งธาตุอาหารของจุลินทรีย์ที่เป็น
ประโยชน์ในดิน การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด คือ ปุ๋ยอินทรีย์ชนิดหนึ่งที่ได้จากการไถกลบพืช
ขณะยังเขียวสดอยู่ลงในดิน โดยทั่วไปจะไถกลบช่วงที่พืชปุ๋ยสดก าลังออกดอก เนื่องจากมีปริมาณ
ไนโตรเจนสูงและให้น้ าหนักสดสูง และปล่อยท้ิงไว้ให้ย่อยสลายเป็นระยะเวลาหนึ่ง ประมาณ 7-14 วัน 
เพ่ือให้ธาตุอาหารและอินทรียวัตถุแก่ดิน แล้วจึงปลูกพืชหลักตาม ชนิดพืชปุ๋ยสดที่นิยมปลูก ได้แก่   
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พืชตระกูลถั่ว เนื่องจากเป็นพืชที่เจริญเติบโตเร็ว ปลูกง่าย อายุสั้นและย่อยสลายง่าย ทนต่อสภาพ
แปรปรวนได้ดี การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยอินทรีย์คุณภาพสูง คือ ปุ๋ยที่ได้จากการน าวัสดุอินทรีย์หรือ
สารอนินทรีย์ธรรมชาติทางการเกษตรที่มีธาตุอาหารสูงมาผ่านการหมักจนสลายตัวสมบูรณ์ หรือน าปุ๋ย
อินทรีย์ที่ผ่านการสลายตัวแล้วผสมกับวัสดุอินทรีย์หรืออนินทรีย์ธรรมชาติทางการเกษตรที่มีธาตุ
อาหารสูง เช่น การน าปุ๋ยหมักที่สลายตัวสมบูรณ์แล้วผสมกับวัสดุอินทรีย์ หรืออนินทรีย์ธรรมชาติ เช่น 
กระดูกปุน มูลค้างคาว หรือหินฟอสเฟต เป็นต้น และการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยการไถกลบตอซัง คือ 
การไถกลบวัสดุเศษซากพืชที่มีอยู่ในไร่นาหลังเก็บเกี่ยวผลผลิต แล้วทิ้งไว้ระยะเวลาหนึ่งเพ่ือให้เกิดการ
ย่อยสลายในดินก่อนท าการปลูกพืชต่อไป  ส่วนการปรับปรุงบ ารุงดินทางด้านเคมีคือ การปรับสภาพ
ของดินให้สามารถรองรับกิจกรรมทางชีวเคมีของสิ่งมีชีวิตซึ่งรวมถึงรากพืชและต้นพืชด้วย หากดินขาด
ความอุดมสมบูรณ์สามารถเสริมปริมาณธาตุอาหารได้ด้วยการใช้ปุ๋ยเคมีร่วมกับปุ๋ยอินทรีย์ ทั้งนี้ 
ปริมาณปุ๋ยที่ใช้ควรสอดคล้องกันระหว่างปริมาณธาตุอาหารที่มีอยู่ในดิน กับความต้องการธาตุอาหาร
ของพืช ซึ่งหมายถึงการใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดินนั่นเอง 

การใช้ปุ๋ยพืชสดในนาข้าว (กรมพัฒนาที่ดิน ,2550) ระบุถึงการใช้ปุ๋ยพืชสดในนาข้าวมี          
3 วิธีการ ดังนี้ การปลูกพืชปุ๋ยสดก่อนการท านา ได้แก่ โสนอัฟริกัน ปอเทือง ถั่วพุ่ม หรือ ถั่วพร้า 
(เลือกใช้อย่างใดอย่างหนึ่ง) ใช้อัตราเมล็ด 5, 5 ,8 และ 10 กิโลกรัมต่อไร่ ตามล าดับ ควรเริ่มปลูกใน
ระยะฝนแรก ระหว่างเดือนเมษายนถึงพฤษภาคม โดยไถพรวนดินอย่างดี แล้วหว่านเมล็ดพืชปุ๋ยสด 
เมื่อต้นพืชโตถึงระยะออกดอก หรือประมาณ 45-50 วัน ให้ไถกลบแล้วปล่อยให้ย่อยสลายประมาณ    
2 สัปดาห์จึงปลูกข้าวตาม กรณีใช้เมล็ดโสนอัฟริกัน ก่อนปลูกเมล็ดควรแช่น้ านาน 12 ชั่วโมง หรือลวก
ด้วยน้ าร้อนประมาณ 3-5 นาที เพื่อท าให้เมล็ดงอกดีขึ้นเนื่องจากเปลือกหุ้มเมล็ดมีความหนา 

การปลูกพืชปุ๋ยสดพร้อมกับปลูกข้าว โดยปลูกพืชตระกูลถั่ว ได้แก่ ถั่วพุ่ม หรือ ถั่วพร้า อัตรา
เมล็ด 8 และ 10 กิโลกรัมต่อไร่ ตามล าดับ (เลือกใช้อย่างใดอย่างหนึ่ง) พร้อมกับหว่านข้าวในนา 
หว่านข้าวแห้งเพื่อให้ถั่วเจริญเติบโตพร้อมกับต้นข้าวในช่วงที่น้ ายังไม่ขังในนา ถ้าน้ าไม่ขังหรือดินไม่ชื้น
เกินไปถั่วจะเจริญเติบโตได้ ประมาณ 45-50 วัน ให้ไขน้ าเข้าที่นา ถั่วจะตายเน่าสลายให้ธาตุอาหารพืช
อินทรียวัตถุแก่ดินและต้นข้าว 

การปลูกพืชปุ๋ยสดหลังท านา ได้แก่โสนอัฟริกัน ปอเทือง ถั่วพุ่ม หรือ ถั่วพร้า (เลือกใช้อย่างใด
อย่างหนึ่ง) ใช้อัตราเมล็ด 5 ,5 ,8 และ 10 กิโลกรัมต่อไร่ ตามล าดับ ควรปลูกโดยไม่ไถพรวนไม่ต้อง
เกี่ยวตอซังข้าวออก ใช้เมล็ดถั่วหยอดลงไปในนาโดยตรง และปลูกทันทีที่เกี่ยวข้าวเสร็จ ในขณะที่ดิน
ยังมีความชื้นอยู่ หรือจะปลูกโดยการไถพรวนดินอย่างดีก็ได้ และไถกลบระยะออกดอก ประมาณ    
45-50 วัน  

ปอเทือง (Crotalaria juncea) เป็นพืชฤดูเดียว ลักษณะล าต้นตั้งตรงแตกกิ่งก้านสาขามาก    
มีความสูงประมาณ 150 - 300 เซนติเมตร ใบเป็นใบเดียวยาวรี ช่อดอกเป็นแบบราซีม (racemes) ซึ่ง
อยู่ปลายกิ่งก้านสาขา ประกอบด้วยดอกย่อย 8-20 ดอก ดอกสีเหลือง มีการผสมข้ามดอกโดยฝักเป็น

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน
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ทรงกระบอกยาว 3-6 เซนติเมตร กว้าง 1-2 เซนติเมตร หนึ่งฝักมีประมาณ 6 เมล็ด เมื่อเขย่าฝักแก่จะ
มีเสียงดังเนื่องจากเมล็ดกระทบกัน เมล็ดมีรูปร่างคล้ายหัวใจ สีน้ าตาลหรือด า เมล็ดหนึ่งกิโลกรัมจะมี
จ านวน 40,000-50,000 เมล็ด 

ปอเทือง จัดเป็นพืชตระกูลถั่วที่นิยมปลูกเป็นพืชปุ๋ยสดแล้วสับกลบเป็นปุ๋ยพืชสดเพ่ือ  
ปรับปรุงบ ารุงดิน โดยปลูกในรูปแบบของพืชหมุนเวียน เช่น ปลูกปอเทืองไถกลบแล้วปลูก             
มันส าปะหลัง หรือปลูกแซมกับพืชหลัก เช่น ปลูกปอเทืองแซมในแถวข้าวโพด เป็นต้น ปอเทืองจะขึ้น
ได้ดีในพ้ืนที่ที่มีการระบายน้ าดี ไม่ชอบน้ าท่วมขัง ทนแล้งได้ดี ปลูกโดยวิธีการหว่าน อัตราเมล็ดเฉลี่ย 
5 กิโลกรัมต่อไร่ ปอเทืองจะออกดอกเมื่ออายุประมาณ 45-50 วัน ให้ไถกลบเมื่ออายุ 55 วัน          
จะให้น้ าหนักสดและน้ าหนักแห้งเฉลี่ยอยู่ในช่วง 2,500 และ 500 กิโลกรัมต่อไร่ ตามล าดับโดยมีธาตุ
อาหารไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโพแทสเซียม เฉลี่ย 2.76 , 0.22 และ 2.40 เปอร์เซ็นต์ ตามล าดับ 
(ตารางภาคผนวกท่ี 4) สามารถประเมินเป็นมูลค่าปุ๋ยยูเรีย ทริปเปิลซูเปอร์ฟอสเฟต และโพแทสเซียม
คลอไรด์ มีค่าเฉลี่ยประมาณ 1,155 บาทต่อไร่ (กรมพัฒนาที่ดิน, 2545) และสามารถเพ่ิมอินทรียวัตถุ
ให้กับดินได้เฉลี่ยประมาณ 0.2 เปอร์เซ็นต์ต่อไร่  

การใช้ปอเทืองปรับปรุงบ ารุงดินในนาข้าว ใช้อัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ ควรปลูกในช่วงฝนแรก
ระหว่างเดือนเมษายนถึงเดือนพฤษภาคม โดยให้ไถพรวนดินอย่างดีแล้วหว่านเมล็ดปอเทือง เมื่อต้น
ปอเทืองเติบโตและออกดอกหรืออายุประมาณ 45-50 วัน ให้ไถกลบแล้วปล่อยให้ย่อยสลายประมาณ 
2 สัปดาห์จึงปลูกข้าวตามหรืออาจปลูกปอเทืองหลังท านา ควรปลูกโดยไม่ต้องไถพรวนและไม่ต้อง
เกี่ยวตอซังข้าวออก โดยหยอดเมล็ดปอเทืองลงไปในนาข้าวโดยตรงและให้ปลูกทันทีเมื่อเก็บเกี่ยวข้าว
เสร็จในขณะที่ดินยังมีความชื้นในดินเหลือ หรือจะปลูกโดยการไถพรวนอย่างดีก็ได้ 

ปอเทืองเป็นพืชปุ๋ยสดที่สามารถใช้ประโยชน์ได้หลายประการ เช่น เพ่ือใช้เป็นปุ๋ยพืชสด    
ควรท าการไถกลบในช่วงเวลาออกดอกหรืออายุประมาณ 50 วัน จะให้น้ าหนักสดประมาณ 1.5 -5   
ตันต่อไร่ ให้ธาตุไนโตรเจนประมาณ 8.7-28.9 กิโลกรัมต่อไร่  เพ่ือเก็บเมล็ดพันธุ์ จะเก็บเกี่ยวได้เมื่อ
อายุ 120-150 วัน หากความชื้นในดินสูงอาจใช้เวลา 150-180 วัน จะสังเกตเปลือกของฝักจะเป็น    
สีเทา เมื่อเก็บเกี่ยวแล้วให้น าไปตากแดด 3-4 วัน แล้วจึงกะเทาะเอาเมล็ดเก็บไว้ โดยมีผลผลิตเฉลี่ย 
100 กิโลกรัมต่อไร่ และใช้ล าต้นปอเทืองเป็นอุตสาหกรรมท าเยื่อกระดาษเพ่ือเพ่ิมรายได้ให้กับ
เกษตรกร 

ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการยอมรับการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ในนาข้าวของเกษตรกรในภาคกลาง พบว่า 
เกษตรกรปลูกข้าว มีพ้ืนที่เฉลี่ย 19 ไร่ ได้ผลผลิตเฉลี่ย 500-567 กิโลกรัมต่อไร่ มีการปลูกปอเทือง
แล้วไถกลบลงดินก่อนปลูกข้าว 113 ราย หรือร้อยละ 45.20 จากจ านวนประชากรทั้งหมด 250 ราย 
และยังพบว่า พ้ืนที่ปลูกปอเทืองแล้วไถกลบก่อนการปลูกข้าวได้รับผลผลิตข้าวแตกต่างจากพ้ืนที่ไม่มี
การปลูกปอเทืองก่อนการปลูกข้าว แต่ทั้งนี้ เกษตรกรจะมีปัญหาการขาดเมล็ดพันธุ์ปอเทืองและ
ต้องการให้หน่วยงานสนับสนุนเมล็ดพันธุ์ปอเทืองให้เพียงพอในช่วงต้นฤดูกาลปลูกข้าว (สุชาติ , 2539) 
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ระยะเวลาและสถานที่ด าเนินงาน 

ระยะเวลาด าเนินงาน 
เดือน เมษายน  2556  ถึงเดือน กันยายน 2557 

สถานที่ด าเนินงาน 
 ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ บ้านกว้าว หมู่ 3 ต าบลบ้านน้ าพุ    
อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ค่าพิกัดทางภูมิศาสตร์ UTM -   E 570180   N 1856560  

ขั้นตอนและวิธีด าเนินงาน 

 1. คัดเลือกหมอดินอาสาที่มีพ้ืนที่เหมาะสม มีศักยภาพและความพร้อมที่จะด าเนินกิจกรรม
แปลงสาธิตในศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน เพ่ือเป็นแปลงสาธิตในการเรียนรู้ให้เกษตรกรที่
สนใจ    
 2. ศึกษาข้อมูลทรัพยากรดินและสภาพการใช้ที่ดินจากฐานข้อมูลแผนที่ของกรมพัฒนาที่ดิน 
เพ่ือใช้ประกอบการพิจารณาวิเคราะห์สภาพปัญหาเชิงพ้ืนที่และก าหนดกิจกรรมงานพัฒนาที่ดินใน
ศูนย์ถ่ายทอดฯ 

3. จัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินเพ่ือขยายผลงานพัฒนาที่ดิน จ านวน 2 แปลง 
ได้แก่ 

3.1 แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง และน้ าหมักชีวภาพจากสารเร่ง   
พด.2 (แปลง A) ในพ้ืนที่ปลูกข้าวนาด า พันธุ์ข้าวขาวดอกมะลิ 105 ของหมอดินอาสาเจ้าของศูนย์        
ถ่ายทอดฯ จ านวน 5 ไร่ มีข้ันตอนด าเนินงานดังนี้ 

3.1.1 ส ารวจพ้ืนที่เพ่ือเตรียมจัดท าแปลงสาธิต ตรวจสอบแผนที่ดินและศึกษา
ลักษณะและสมบัติของดินที่พบ 

3.1.2 เก็บตัวอย่างดินก่อนด าเนินงานที่ระดับความลึก0-15 เซนติเมตร         
แบบตัวอย่างรวม (Composite sample) ส่งห้องปฏิบัติการเพ่ือวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดิน 

3.1.3 จัดท าแปลงสาธิต (แปลง A) มีข้ันตอนดังนี้ 
1) ไถเตรียมดินเพ่ือปลูกปอเทืองโดยวิธีการหว่านเมล็ดพันธุ์ให้กระจายทั่ว

แปลงสาธิตในอัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ 
2) ไถกลบปอเทืองในระยะออกดอกหรือประมาณ 50 วันหลังปลูก ทิ้งไว้

ประมาณ  2 สัปดาห์  
3) ไถเตรียมดิน โดยไถคราด และท าเทือกโดยใส่น้ าหมักชีวภาพ ปริมาณ     

5 ลิตรต่อไร่ 
4) ปลูกข้าว โดยวิธีการปักด า ระยะ 25 x 25 เซนติเมตร จับละ 3 - 4 ต้น 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน
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5) การดูแลรักษาแปลงปลูกข้าว โดยดูแลระดับน้ าที่ 10 เซนติเมตร จนถึง
ข้าวสุกแก่ ก าจัดวัชพืชด้วยมือ 2 ครั้ง ฉีดพ่นน้ าหมักชีวภาพ ปริมาณ 5 ลิตรต่อไร่ ในระยะหลังปลูก
ข้าวได้ 1 เดือน และตอนข้าวอายุ 50 วัน 

6) ฉีดพ่นสารปูองกันแมลงศัตรูพืชสูตรสมุนไพร ปริมาณ 5 ลิตรต่อไร่     
ทุก ๆ 15 วัน ก่อนถึงระยะเก็บเกี่ยว 

7) การเก็บเกี่ยวผลผลิตข้าว เมื่อข้าวสุกแก่ท าการระบายน้ าออกจากแปลง 
แล้วสุ่มเก็บข้อมูลผลผลิตของข้าวในพ้ืนที่เก็บตัวอย่าง 2 x 4 ตารางเมตร จ านวน 4 จุด 

8) การเก็บตัวอย่างดินหลังเก็บเกี่ยวข้าวที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร 
แบบตัวอย่างรวม (Composite Sample) ส่งห้องปฏิบัติการเพ่ือวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดิน 

3.2 แปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร (แปลง B) ในพ้ืนที่ปลูกข้าวนา
ด า พันธุ์ข้าวขาวดอกมะลิ 105 ของเกษตรกรที่มีพ้ืนที่อยู่บริเวณใกล้ศูนย์ถ่ายทอดฯ จ านวน 5 ไร่          
มีข้ันตอนการด าเนินการดังนี้ 

3.2.1 เก็บตัวอย่างดินก่อนด าเนินงานที่ระดับความลึก 0 - 15 เซนติเมตร    
แบบตัวอย่างรวม (Composite sample) ส่งห้องปฏิบัติการเพ่ือวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดิน 

3.2.2 จัดท าแปลงเปรียบเทียบ (แปลง B) มีข้ันตอนดังนี้ 
1) ไถเตรียมดินครั้งท่ี 1 โดยการไถกลบตอซังข้าวทิ้งไว้ 
2) ไถเตรียมดินครั้งท่ี 2 คราดและท าเทือก 
3) ปลูกข้าว โดยวิธีการปักด า ระยะ 25 x 25 เซนติเมตร จับละ 3-4 ต้น 
4) การดูแลรักษาแปลงปลูกข้าวโดยดูแลระดับน้ าที่ 10 เซนติเมตร จนถึง

ข้าวสุกแก่ ก าจัดวัชพืชด้วยมือ 2 ครั้ง ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 16-20-0 อัตรา 25 กิโลกรัมต่อไร่ หลังปลูกข้าว
ได้ 1 เดือน และใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 16-20-0 อัตรา 25 กิโลกรัมต่อไร่อีกครั้ง ที่ระยะก าเนิดช่อดอก หรือ 
30 วันก่อนข้าวออกดอก 

5) ฉีดพ่นสารปูองกันแมลงศัตรูพืชสูตรสมุนไพร ปริมาณ 5 ลิตรต่อไร่     
ทุก ๆ 15 วัน ก่อนถึงระยะเก็บเกี่ยว 

6) การเก็บเกี่ยวผลผลิตข้าว เมื่อข้าวสุกแก่ท าการระบายน าออกจากแปลง 
แล้วสุ่มเก็บข้อมูลผลผลิตของข้าวในพ้ืนที่เก็บตัวอย่าง 2 x 4 ตารางเมตร จ านวน 4 จุด 

7) การเก็บตัวอย่างดินหลังเก็บเกี่ยวข้าวที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร 
แบบตัวอย่างรวม (Composite Sample) ส่งห้องปฏิบัติการเพ่ือวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดิน 

4. การวิเคราะห์ข้อมูล 
4.1 ลักษณะและสมบัติของดิน ก่อนและหลัง การปลูกข้าว 
4.2 ผลผลิตข้าวจากการสุ่มเก็บตัวอย่างระหว่างแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดิน

ด้วยปอเทืองและแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร  
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4.3 ต้นทุนและผลตอบแทนการผลิตข้าวระหว่างแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดิน
ด้วยปอเทืองและแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร  

5. สนับสนุนให้หมอดินอาสาเจ้าของศูนย์ถ่ายทอดฯ ด าเนินการจัดท ากิจกรรมจุดเรียนรู้     
การพัฒนาที่ดิน จ านวน 5 จุดดังนี้ 

5.1 จุดเรียนรู้การผลิตและการใช้ปุ๋ยหมักโดยใช้สารเร่ง พด.1 
ปุ๋ยหมักเกิดจากการน าซากหรือเศษเหลือจากพืชมาหมักรวมกันและผ่านกระบวนการย่อย

สลายโดยกิจกรรมจุลินทรีย์จนเปลี่ยนสภาพไปจากเดิม มีลักษณะอ่อนนุ่ม เปื่อยยุ่ย ไม่แข็งกระด้าง 
และมีสีน้ าตาลปนด า โดยจะน าปุ๋ยหมักไปใช้กับพืชชนิดต่าง ๆ ที่มีในศูนย์ เช่น ข้าว ใช้ในอัตรา 2,000 
กิโลกรัมต่อไร่ หว่านให้ทั่วแปลงแล้วไถกลบ ในช่วงเตรียมดินก่อนปลูก พืชผัก ใช้ในอัตรา 4,000 
กิโลกรัมต่อไร่ หว่านแล้วไถกลบขณะเตรียมดิน ไม้ผล ใช้อัตรา 20 กิโลกรัมต่อหลุม คลุกเคล้ากับดิน
รองก้นหลุม 

การกองปุ๋ยหมัก 1 ตัน มีขนาดความกว้าง 2 เมตร ยาว 3 เมตร สูง 1.5 เมตร มีวัสดุดังนี้  
เศษพืชแห้ง 1,000 กิโลกรัม มูลสัตว์ 200 กิโลกรัม ปุ๋ยไนโตรเจน(ยูเรีย) 2 กิโลกรัม การกองมี 2 วิธี 
ขึ้นกับชนิดของวัสดุที่มีขนาดเล็กให้คลุกเคล้าวัสดุให้เข้ากันแล้วจึงกองเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ส่วนวัสดุ
ที่มีชิ้นส่วนยาวให้กองเป็นชั้น ๆ ประมาณ 3-4 ชั้น โดยแบ่งส่วนผสมที่จะกองออกเป็น 3-4 ส่วน     
ตามจ านวนชั้นที่จะกอง มีวิธีการกองดังนี้ 

    1) ผสมสารเร่งซุปเปอร์ พด.1 ในน้ า 20 ลิตร นาน 10-15 นาที เพ่ือกระตุ้นให้จุลินทรีย์
ออกจากสภาพที่เป็นสปอร์และพร้อมที่จะเกิดกิจกรรมการย่อยสลาย 

    2) การกองชั้นแรกให้น าวัสดุที่แบ่งไว้ส่วนที่หนึ่งมากองเป็นชั้นมีขนาดกว้าง 2 เมตร     
ยาว 3 เมตร  สูง 30-40 เซนติเมตร ย่ าให้พอแน่นและรดน้ าให้ชุ่ม 

    3) น ามูลสัตว์โรยที่ผิวหน้าเศษพืช ตามด้วยปุ๋ยไนโตรเจน แล้วราดสารละลายสารเร่ง
ซุปเปอร์ พด.1 ให้ทั่ว โดยแบ่งใส่เป็นชั้น ๆ 

    4) หลังจากนั้นน าเศษพืชมากองทับเพ่ือท าชั้นต่อไป ปฏิบัติเหมือนการกองชั้นแรก       
ท าเช่นนี้อีก 2-3 ชั้น ชั้นบนสุดของกองปุ๋ยควรปิดทับด้วยเศษพืชที่เหลืออยู่เพ่ือปูองกันการสูญเสีย
ความชื้น 

การดูแลรักษากองปุ๋ยหมักโดยรดน้ ารักษาความชื้นในกองปุ๋ยให้มีความชื้นประมาณ 50-60 
เปอร์เซ็นต์ และต้องท าการกลับกองปุ๋ยหมัก 10 วันต่อครั้ง เป็นจ านวน 4 ครั้ง เพ่ือเพ่ิมออกซิเจน    
ลดความร้อนในกองปุ๋ย และช่วยให้วัสดุคลุกเคล้ากัน หรือใช้ไม้ไผ่เจาะรูให้ทะลุตลอดทั้งล าและเจาะรู
ด้านข้างปักรอบๆ กองปุ๋ยหมัก ห่างกันล าละ 50-70 เซนติเมตร ปุ๋ยหมักที่ย่อยสลายสมบูรณ์แล้วและ
สามารถน าไปใช้ได้จะมีสีน้ าตาลเข้ม ยุ่ยละเอียด ไม่มีกลิ่นเหม็น และไม่มีความร้อนในกองปุ๋ยหมัก 
ทั้งนี้ การเก็บรักษาปุ๋ยหมักที่เสร็จแล้ว ควรเก็บไว้ในโรงเรือนไม่ให้โดนแดดและฝนจะท าให้ธาตุอาหาร
พืชในปุ๋ยหมักสูญเสียไปได้ 
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5.2 จุดเรียนรู้การผลิตและการใช้น้ าหมักชีวภาพ โดยใช้สารเร่ง พด.2 
น้ าหมักชีวภาพ เป็นของเหลวที่ได้จากการย่อยสลายผักและผลไม้โดยอาศัยกิจกรรมของ

จุลินทรีย์ท าให้ได้ฮอร์โมน หรือสารเสริมการเจริญเติบโตของพืช การน าไปใช้โดยผสมน้ าหมัก 1 ลิตร 
ต่อน้ าสะอาด 500 ลิตร ฉีดพ่นทางใบและล าต้น 10 วัน/ครั้ง เพื่อเร่งการเจริญเติบโต เพ่ิมการขยายตัว
ของใบและการยืดตัวของล าต้น ท าให้การออกดอกและติดผลของพืชดีขึ้น  การผลิตน้ าหมักชีวภาพ
จ านวน  50 ลิตร มีวัสดุดังนี้ ผักหรือผลไม้ 40 กิโลกรัม กากน้ าตาล 10 กิโลกรัม น้ าสะอาด 10 ลิตร  
มีวิธีการดังนี้ 

    1) ละลายสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ในน้ า 10 ลิตร คนให้เข้ากันนาน 5 นาท ี
    2) หั่นวัสดุให้เป็นชิ้นเล็กๆ ผสมกับกากน้ าตาลในถังหมัก ขนาด 50 ลิตร เทสารละลาย

สารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ลงในถังหมักแล้วคนส่วนผสมให้เข้ากัน ปิดฝาไม่ต้องสนิทและตั้งท้ิงไว้ในที่ร่ม 
    3) คนวัสดุหมักทุกวัน เพ่ือระบายก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์และเร่งปฏิกิริยาของจุลินทรีย์ 
5.3 จุดเรียนรู้การผลิตและการใช้สารควบคุมแมลงศัตรูพืช โดยใช้สารเร่ง พด.7 
น้ าหมักสมุนไพรเป็นสารสกัดประเภทสารออกฤทธิ์ที่ได้จากการหมักพืชสมุนไพร เพ่ือใช้ใน

การปูองกันและก าจัดแมลงศัตรูพืช (รูปที่ 4-4) การน าไปใช้โดยผสมน้ าหมักสมุนไพร 1 ลิตร ต่อน้ า
สะอาด 100 ลิตร ฉีดพ่นทุกๆ 3-5 วัน และฉีดต่อเนื่องอย่างน้อย 3 ครั้ง ท าให้ช่วยลดการใช้สารเคมี
ทางการเกษตรลงได้ การผลิตน้ าหมักสมุนไพร จ านวน 50 ลิตร มีวัสดุดังนี้ พืชสมุนไพร 30 กิโลกรัม 
กากน้ าตาล 10 กิโลกรัม ร าข้าว 100 กรัม น้ าสะอาด 30 ลิตร  มีวิธีการ ดังนี้ 

    1) ละลายสารเร่งซุปเปอร์ พด.7 ในน้ า คนให้เข้ากันนาน 5 นาท ี
    2) หั่นหรือทุบพืชสมุนไพรให้เป็นชิ้นเล็กๆ ใส่ลงในถังหมัก น าร าข้าว กากน้ าตาล ผสมลง

ในถังหมักคลุกเคล้าให้เข้ากัน เทสารละลายสารเร่งซุปเปอร์ พด.7 ลงไปในถังหมักแล้วคนส่วนผสมให้
เข้ากัน ปิดฝาไม่ต้องสนิทและตั้งท้ิงไว้ในที่ร่ม 

    3) คนวัสดุหมักทุกวัน เพ่ือระบายก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์และเร่งปฏิกิริยาของจุลินทรีย์ 
ใช้ระยะเวลาในการหมัก 21 วัน 

5.4 จุดเรียนรู้การผลิตและการใช้หญ้าแฝกเพ่ือการอนุรักษ์ดินและน้ า 
หญ้าแฝก (Vetiver Grass) เป็นพืชที่มีระบบรากลึกและแผ่กระจายลงไปในดินตรงๆ เป็นพืช

ที่มีอายุได้หลายปี ขึ้นเป็นกอเบียดกันแน่น ไม่แผ่ขยายด้านข้าง มีการแตกหน่อและใบใหม่การปลูก
หญ้าแฝกจะมุ่งเน้นในเรื่องของการอนุรักษ์ดินและน้ า ลดการชะล้างพังทลายของดิน หญ้าแฝกที่ปลูก
ในพ้ืนที่ดินเสื่อมโทรมจะช่วยฟ้ืนฟู และปรับปรุงดินให้มีสภาพดีขึ้น เนื่องจากผลของอินทรียวัตถุที่
เพ่ิมข้ึน และกิจกรรมของจุลินทรีย์บริเวณรากหญ้าแฝก รวมทั้งการมีความชื้นที่ยาวนานขึ้น สภาพดิน
จึงมีการพัฒนา และความอุดมสมบูรณ์เพ่ิมข้ึนเป็นล าดับ 
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5.5 จุดเรียนรู้การปรับปรุงดินกรด 
ดินกรด (acid soil) หมายถึง ดินที่มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างหรือที่เรียกว่า “พีเอช (pH)” 

ของดินต่ ากว่า 7.0 ดินกรดที่เป็นปัญหาทางด้านการเกษตร คือ ดินกรดที่มีค่า pH ของดินต่ ากว่า 5.5 
ความเป็นกรดของดินแต่ละช่วงจะมีผลต่อการปลดปล่อยธาตุอาหารพืชในดิน 

6. จัดท ารายงานผลการด าเนินงานและข้อเสนอแนะ 
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ผลการด าเนินงาน 

การด าเนินการจัดท าศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ 
จังหวัดสุโขทัย โดยมี นายกล โฉมคุ้ม หมอดินอาสาประจ าต าบล เป็นเจ้าของศูนย์ถ่ายทอดฯ           
ได้ด าเนินการจัดท ากิจกรรมจุดเรียนรู้การพัฒนาที่ดิน จ านวน 5 กิจกรรมได้แก่ จุดเรียนรู้การปรับปรุง
บ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสดการผลิต และการใช้ปุ๋ยหมักโดยใช้สารเร่ง พด.1 การผลิตและการใช้น้ าหมัก
ชีวภาพโดยใช้สารเร่ง พด.2 และพด.7การใช้หญ้าแฝกเพ่ือการอนุรักษ์ดินและน้ า และจุดเรียนรู้การ
ปรับปรุงดินกรด นอกจากนี้ ได้จัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง  และน้ าหมัก
ชีวภาพ ในพ้ืนที่ปลูกข้าวนาด า เพ่ือเป็นการขยายผลงานพัฒนาที่ดินให้มีการใช้ประโยชน์ที่ดินอย่างมี
ประสิทธิภาพและยั่งยืน สรุปผลการศึกษาดังนี้ 
 1. สถานภาพทรัพยากรในศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ 

1.1 ที่ตั้งและสภาพพ้ืนที่ 
     ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินของ นายกล  โฉมคุ้ม หมอดินอาสาประจ าต าบล 

ตั้งอยู่ที่บ้านกว้าว หมู่ที่ 3 ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย พิกัดทางภูมิศาสตร์         
UTM – E 570180  N 1856560  (ภาพภาคผนวกที่ 5) อยู่ทางด้านทิศตะวันออกของพ้ืนที่ต าบล    
ห่างจากตัวอ าเภอคีรีมาศไปตามทางรถยนต์ โดยประมาณ 23 กิโลเมตร มีเนื้อที่ของศูนย์ถ่ายทอดฯ 
30 ไร่ สภาพพ้ืนที่โดยทั่วไปเป็นพ้ืนที่ลุ่มราบเรียบ ความลาดชัน 1 เปอร์เซ็นต์ สูงจากระดับน้ าทะเล
ปานกลาง 60-70 เมตร  

1.2 ทรัพยากรดิน 
ทรัพยากรดินที่พบในพ้ืนที่ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ ดินที่พบ 

ได้แก่กลุ่มชุดดินที่ 18  เป็นดินคล้ายดินสันทราย ดินบนมีลักษณะเป็นดินร่วนปนทราย สีน้ าตาลปน
เทา มีจุดประสีน้ าตาลปนเหลือง ดินล่างเป็นดินร่วนปนดินเหนียว สีเทาอ่อน ปฏิกิริยาดินเป็นกรดปาน
กลาง (pH 5.6) สภาพพ้ืนที่ค่อนข้างราบเรียบ มีความลาดชัน 2 เปอร์เซ็นต์ การระบายน้ าค่อนข้างเลว 
การไหลบ่าของน้ าผิวดินช้า ปัญหาที่พบคือ ดินมีความอุดมสมบูรณ์ต่ า   

ผลวิเคราะห์ดินบริเวณศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน  มีค่าความเป็นกรดเป็นด่าง
ของดิน(pH) 5.60  ค่าอินทรียวัตถุ 0.58 เปอร์เซ็นต์  ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ 5.20 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม และโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ 52 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม จากผลวิเคราะห์ดิน ปัญหาของดิน
บริเวณศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีคือ ดินมีความอุดมสมบูรณ์ต่ า การท าการเกษตรโดยเฉพาะการปลูก
ข้าวได้ผลผลิตน้อย    

จากรายงานเขตการใช้ที่ดิน ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุ โขทัย (ส านักงานพัฒนา
ที่ดินเขต 9, 2554) พบว่า ทรัพยากรดินบริเวณศูนย์ถ่ายทอดฯ มีความเหมาะสมปานกลางส าหรับปลูก
ข้าว  โดยจ าแนกอยู่ในเขตพ้ืนที่เกษตรก้าวหน้า พ้ืนที่ท าการเกษตรอาศัยน้ าฝนเป็นหลัก ขาดการ
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พัฒนาระบบการชลประทาน ซึ่งสอดคล้องกับแผนที่ความเหมาะสมของที่ดินส าหรับการปลูกข้าว 
(Zoning) อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ซึ่งจัดอยู่ในเขตพ้ืนที่เหมาะสมปานกลาง โดยมีข้อจ ากัดด้าน
ปริมาณน้ าที่เป็นประโยชน์ส าหรับพืช (S2m) 

แนวทางการแก้ไขปัญหาในการใช้พ้ืนที่ 
1) ปรับปรุงบ ารุงดินโดยการเพ่ิมอินทรียวัตถุ เช่น ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยพืชสด เพ่ือช่วย

ปรับปรุงโครงสร้างของดิน เพ่ือเพ่ิมการอุ้มน้ าของดินและธาตุอาหารที่เป็นประโยชน์ส าหรับพืช 
ร่วมกับการใส่ปุ๋ยเคมีในอัตราส่วนที่เหมาะสม 

2) ปรับสภาพพ้ืนที่ในแปลงนาข้าว เพ่ือควบคุมระดับการแช่ขังของน้ าในระหว่างการ
เพาะปลูกให้เหมาะสม 

3) พัฒนาแหล่งน้ าขนาดเล็กในพ้ืนที่ รวมทั้งการปรับปรุงประสิทธิภาพแหล่งน้ าตามธรรมชาติ
ให้มีการกักเก็บน้ าได้ดีขึ้น 
 2. การจัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปุ๋ยพืชสด  (ภาพภาคผนวกท่ี 6) 

ด าเนินการจัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินเพ่ือปลูกข้าวนาด า ในดินชุดดินคล้าย      
ดินสันทรายที่เป็นดินร่วนละเอียด (Sai-fl) จ านวน 2 แปลง คือ แปลง A เป็นแปลงปลูกข้าวในศูนย์
ถ่ายทอดฯ ที่มีการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง และน้ าหมักชีวภาพ พด.2 และ พด.7 และแปลง B 
เป็นแปลงปลูกข้าวโดยวิธีของเกษตรกรนอกศูนย์ถ่ายทอดฯ (แปลงเปรียบเทียบ)  ไม่มีการปรับปรุง
บ ารุงดินด้วยปอเทือง แต่ใช้ปุ๋ยเคมีในนาข้าว โดยมีรายละเอียดของผลการด าเนินการศึกษา ดังนี้ 

2.1 การเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีดิน 
    2.1.1 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน(pH) 
    จากการวิเคราะห์ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร 

ของทั้ง 2 แปลง พบว่า ก่อนการทดลองเท่ากับ 5.60 ซึ่งจัดอยู่ในระดับกรดปานกลางเมื่อเทียบค่า
มาตรฐานสมบัติทางเคมีดิน หลังการทดลองพบว่า แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง      
มีค่าเพ่ิมขึ้น เท่ากับ 5.90 (กรดปานกลาง) และแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร        
ค่าลดลง เท่ากับ 5.20 (กรดแก่) 

    2.1.2 อินทรียวัตถุในดิน (OM) 
    ค่าอินทรียวัตถุในดิน (OM) ทั้ง 2 แปลง พบว่า ก่อนการทดลองเทียบกับค่ามาตรฐานอยู่

ในเกณฑ์ต่ า เท่ากับ 0.58 เปอร์เซ็นต์ ในแปลง A และ 0.52 เปอร์เซ็นต์ ในแปลง B หลังการทดลอง
พบว่า แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง มีค่าเพ่ิมขึ้น เท่ากับ 1.17 เปอร์เซ็นต์ (ค่อนข้าง
ต่ า) และแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร มีค่าลดลง เท่ากับ 0.43 เปอร์เซ็นต์ (ต่ ามาก) 
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2.1.3 ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (Available P) 
จากการวิเคราะห์ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (P) ของทั้ง 2 แปลง พบว่า ก่อนการ

ทดลอง เทียบกับค่ามาตรฐานอยู่ในเกณฑ์ต่ า เท่ากับ 5.20 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ในแปลง A และ 3.60 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ในแปลง B หลังจากการทดลองพบว่า แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอ
เทือง มีค่าเพ่ิมขึ้น เท่ากับ 6.54 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม  และแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธี
เกษตรกร มีค่าลดลง เท่ากับ 3.00 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม (ต่ า) จะเห็นได้ว่าในแปลงสาธิตการปรับปรุง
บ ารุงดินด้วยปอเทือง มีค่าความเปลี่ยนแปลงเพ่ิมขึ้น เป็นผลมาจากการปรับปรุงบ ารุงดินด้วย   ปอ
เทือง ท าให้ดินมีลักษณะและสมบัติที่ดีข้ึน ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH)สูงขึ้นท าให้มีแนวโน้ม
ว่าการตรึงฟอสฟอรัสในดินลดลง 

    2.1.4 โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ (Available K) 
    จากการวิเคราะห์ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ (K) ของทั้ง 2 แปลง พบว่า ก่อน

การทดลอง เทียบกับค่ามาตรฐานอยู่ในเกณฑ์ต่ า เท่ากับ 52 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ในแปลงสาธิตการ
ปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง และ 50 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ในแปลงเปรียบเทียบ (Control)  โดยวิธี
เกษตรกร หลังจากการทดลองพบว่า แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง มีค่าเพ่ิมขึ้น 
เท่ากับ 87 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม (ปานกลาง) และแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร       
มีค่าเพ่ิมข้ึน เท่ากับ 63 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม (ปานกลาง) 
ตารางท่ี 1 ผลวิเคราะห์ดินก่อนและหลังการด าเนินงานทดสอบ 

สมบัติของดิน 
ผลวิเคราะห์ดิน 

แปลง A (ปลูกปอเทือง-ไถกลบ) แปลง B (รูปแบบเกษตรกร) 
ก่อนปลูกข้าว หลังปลูกข้าว ก่อนปลูกข้าว หลังปลูกข้าว 

ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน
(pH) 

5.60 5.90 5.60 5.20 

อินทรียวัตถุ (เปอร์เซ็นต์) 0.58 1.17 0.52 0.43 
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (mg kg-1) 5.20 6.54 3.60 3.00 
โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ (mg kg-1) 52 87 50 63 
 

 2.2 ผลผลิตข้าว 
จากการทดลองทั้ง 2 แปลง เมื่อข้าวสุกแก่ได้ด าเนินการเก็บเกี่ยวผลผลิตข้าวและเก็บข้อมูล

ผลผลิตจากการสุ่มตัวอย่าง พบว่า ผลผลิตเฉลี่ยในแปลง A  การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง เท่ากับ 
506 กิโลกรัมต่อไร่ และแปลง B  เท่ากับ 542 กิโลกรัมต่อไร่ จะเห็นได้ว่าผลผลิตในแปลงเปรียบเทียบ 
(Control) โดยวิธีเกษตรกร ที่เป็นแปลงของเกษตรกรได้มีการใส่ปุ๋ยเคมีให้กับข้าว สูตร 16-20-0 อัตรา  
25 กิโลกรัมต่อไร่นั้น จะได้ผลผลิตที่สูงกว่าเนื่องจากความอุดมสมบูรณ์ตามธรรมชาติของดินสันทราย
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ตารางท่ี 3 ต้นทุนการผลิต และผลตอบแทนทางเศรษฐกิจของแปลงสาธิต  ปี 2557 
 

รายการ 
วิธีการ ฐานข้อมูล

ต าบล 
ปี 2554 

แปลง A 
(ปลูกปอเทือง-ไถกลบ) 

แปลง B 
(รูปแบบเกษตรกร) 

1. ค่าเตรียมแปลงทดลอง 750         500  
1.1 ค่าไถเตรียมดินปลูกพืชปุ๋ยสด 250         -  
1.2 ค่าไถกลบพืชปุ๋ยสด  250           -  
1.3 ค่าไถเตรียมแปลงปลูกข้าว 250          500  
2. ค่าแรงงาน         1,560        1,460  
2.1 การปลูกพืชปุ๋ยสด 100        -  
2.2 การปลูกข้าว  600          600  
2.3 การใส่ปุ๋ย 200          200  
2.4 การปูองกันก าจัดศัตรูพืช 200          200  
2.5 การเก็บเกี่ยว 460          460  
3. ค่าวัสดุการเกษตร 680         1,780  
3.1 ค่าเมล็ดพันธุ์พืชปุ๋ยสด 130          -  
3.2 ค่าเมล็ดพันธุ์ข้าว 250          250  
3.3 ค่าปุ๋ย 150          850  
3.4 ค่าสารปูองกันก าจัดศัตรูพืช 150          680  
ต้นทุนผันแปร (บาทต่อไร่) 2,990     3,740  3,540 
ผลผลิต (กิโลกรัมต่อไร่) 506          542    620 
ราคาผลผลิต (บาทต่อกิโลกรัม)          9           9 11,800 
มูลค่าผลผลิต (บาทต่อไร่)    4,554         4,878 7,315 
ต้นทุนการผลิต (บาทต่อกิโลกรัม) 5.90          6.9 5.70 
ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร 
(บาทต่อไร่) 

        1,564     1,138 3,776 

 

2.4 การยอมรับของเกษตรกรในพื้นที่ 
 ในการจัดท าศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านพุ ในครั้งนี้ จากผลการ
ด าเนินงานในด้านต่าง ๆ ทั้งเรื่องของจุดเรียนรู้ และแปลงสาธิต ท าให้เกิดเป็นแนวทางให้กับเกษตรกร
ที่สนใจในเรื่องของการปรับปรุงดิน สามารถเข้ามาศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมได้ เพราะหมอดินอาสา
เจ้าของศูนย์ สามารถถ่ายทอดเทคโนโลยีต่าง ๆ ของกรมพัฒนาที่ดินได้ ทั้งในเรื่องของทฤษฎีและ
ปฏิบัติ ท าให้เกษตรกรในหมู่บ้าน และต าบลข้างเคียงให้การยอมรับ มีการเข้ามาปรึกษาขอข้อมูล 
อย่างสม่ าเสมอ อีกท้ังยังมีหน่วยงานราชการต่าง ๆ ใช้เป็นที่จัดฝึกอบรม ศึกษาดูงานอยู่เป็นประจ า 
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 3. ผลการด าเนินงานจัดท าศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต าบลบ้านน้ าพุ 
 การด าเนินงานในศูนย์ถ่ายทอดฯ ได้จัดท าจุดเรียนรู้ที่สอดคล้องกับสภาพการใช้ประโยชน์
ที่ดินของศูนย์ถ่ายทอดฯ และของพ้ืนที่ชุมชน เพ่ือเป็นแหล่งเรียนรู้สาธิตการใช้ผลิตภัณฑ์
เทคโนโลยีชีวภาพของกรมพัฒนาที่ดิน ให้กับเกษตรกรผู้สนใจน าไปปฏิบัติและขยายผลในการประกอบ
อาชีพของตน โดยมีจุดเรียนรู้ที่ส าคัญดังนี้ 

2.1 จุดเรียนรู้การผลิตปุ๋ยหมักโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.1  (ภาพภาคผนวกท่ี 7)   
2.2 จุดเรียนรู้การผลิตน้ าหมักชีวภาพโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.2  (ภาพภาคผนวกท่ี 8) 

 2.3 จุดเรียนรู้การผลิตสารควบคุมแมลงศัตรูพืชโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.7 (ภาพภาคผนวก
ที่ 9) 

2.4 จุดเรียนรู้การใช้หญ้าแฝกเพ่ือการอนุรักษ์ดินและน้ า (ภาพภาคผนวกท่ี 10) 
2.5 จุดเรียนรู้การปรับปรุงดินกรด (ภาพภาคผนวกท่ี 11) 
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สรุปผลการด าเนินงาน 

ในการศึกษาครั้งนี้ เป็นการด าเนินงานภายในศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินประจ า
ต าบลบ้านน้ าพุ ซึ่งมี นายกล โฉมคุ้ม หมอดินอาสาประจ าต าบล เป็นเจ้าของศูนย์ถ่ายทอดฯ โดย
การบูรณาการกิจกรรมการพัฒนาที่ดินด้านต่างๆ ในลักษณะของจุดเรียนรู้และแปลงสาธิตทดสอบที่
มุ่งเน้นการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทืองในนาข้าว โดยมีการเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูลทั้งด้าน
ข้อมูลดินและต้นทุนการผลิต เพื่อท าการเปรียบเทียบให้เห็นข้อมูลเชิงประจักษ์ทางวิทยาศาสตร์ ซึ่งจะ
ช่วยให้เกิดความมั่นใจและน่าเชื่อถือต่อการขยายผลงานพัฒนาที่ดินของศูนย์ถ่ายทอดฯ ต่อไป        
ผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้ 

การจัดท าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง ด าเนินการจัดท าแปลงสาธิตการ
ปรับปรุงบ ารุงดินด้วยการปลูกปอเทืองในนาข้าวแล้วไถกลบในระยะพืชออกดอก จ านวนเนื้อที่ 5 ไร่ 
ในกลุ่มชุดดินที่ 18 จ าแนกเป็นดินคล้าย ดินสันทรายที่เป็นดินร่วนละเอียด ซึ่งมีความอุดมสมบูรณ์
ของดินตามธรรมชาติต่ า การทดลองได้ศึกษาเปรียบเทียบกับแปลงเกษตรกรทั่วไปทั้งก่อนและหลัง
การเพาะปลูกข้าว โดยจัดท าแปลงทดลอง 2 แปลง ได้แก่ แปลง A เป็นแปลงปลูกข้าวในศูนย์
ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน มีการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทืองและใช้น้ าหมักชีวภาพ พด.2 
และ พด.7 ในกระบวนการเพาะปลูก และแปลง B (แปลงเปรียบเทียบ) เป็นแปลงปลูกข้าวโดยวิธีของ
เกษตรกรนอกศูนย์ถ่ายทอดฯ ไม่มีการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง และใช้ปุ๋ยเคมีในกระบวนการ
เพาะปลูก ผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้ 

 การเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดิน แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง   
พบว่าค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ 
และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์หลังการทดลองมีค่าเพ่ิมขึ้น  ส่วนแปลงเปรียบเทียบ 
(Control) โดยวิธีเกษตรกร พบว่า ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน และ
ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ หลังการทดลองมีค่าลดลง แต่ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์
มีค่าเพ่ิมขึ้นอย่างเด่นชัดกล่าวคือเทียบกับค่ามาตรฐานจากต่ าเปลี่ยนเป็นปานกลาง จากผลวิเคราะห์
ดิน จะเห็นได้ว่า การปลูกปอเทืองแล้วไถกลบเป็นการปรับปรุงบ ารุงดิน ซึ่งท าให้สมบัติของดินมีการ
เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่ดีขึ้นและมีประโยชน์กับธาตุอาหารหลักในดินที่พืชจะน าไปใช้ประโยชน์ 
ดังนั้น ดินที่มีค่าความอุดมสมบูรณ์ต่ าควรต้องได้รับการปรับปรุงบ ารุงดินก่อนท าการเพาะปลูก 

ผลผลิตของข้าวในแปลงสาธิตการปรับปรุงดินด้วยปอเทือง ได้ผลผลิตเฉลี่ย เท่ากับ 506 
กิโลกรัมต่อไร่ และแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร ได้ผลผลิตเฉลี่ย เท่ากับ           
542 กิโลกรัมต่อไร่  

ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ พบว่าแปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง มีต้นทุนใน
การเพาะปลูกข้าวเฉลี่ยต่ ากว่าแปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร เท่ากับ 750 บาทต่อไร่ 
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และมีผลผลิตเฉลี่ยน้อยกว่า 36 กิโลกรัมต่อไร่ หากมีการจ าหน่ายผลผลิตในราคาที่เท่ากัน จะพบว่า 
การด าเนินงานเพาะปลูกข้าวด้วยวิธีการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง จะได้ก าไรเฉลี่ยสูงกว่าแปลง
เปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกร เท่ากับ 426 บาทต่อไร่ 

นอกจากนี้ การด าเนินงานแบบ แปลงสาธิตการปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทือง นอกจากจะให้
ได้รับผลตอบแทนด้านเศรษฐกิจที่สูงกว่า แปลงเปรียบเทียบ (Control) โดยวิธีเกษตรกรแล้ว ยังเป็น
การช่วยฟ้ืนฟูทรัพยากรดินให้มีความสมดุลของระบบนิเวศเกษตร ลดมลภาวะสารเคมี และท าให้
เกษตรกรมีคุณภาพชีวิตดีขึ้นจากการด ารงชีพอยู่ในสิ่งแวดแวดล้อมที่ดี 

การจัดท าจุดเรียนรู้เพ่ือเป็นแหล่งเรียนรู้การพัฒนาที่ดิน ศูนย์ถ่ายทอดฯ ประจ าต าบลบ้าน
น้ าพุ มีจุดเรียนรู้การด าเนินงานพัฒนาที่ดิน 5 กิจกรรม ได้แก่  1) การผลิตและการใช้ปุ๋ยหมักโดยใช้
สารเร่ง ซุปเปอร์พด.1   2)  การผลิตและการใช้น้ าหมักชีวภาพโดยใช้สารเร่ง พด.2   3) จุดเรียนรู้การ
ผลิตสารควบคุมแมลงศัตรูพืชโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.7   4) การใช้หญ้าแฝกเพ่ือการอนุรักษ์ดิน
และน้ า และ 5) จุดเรียนรู้การปรับปรุงดินกรดด้วยโดโลไมท์  กิจกรรมต่างๆ ดังกล่าวได้รับความสนใจ
จากเกษตรกรในพ้ืนที่ ซึ่งได้เข้ามาศึกษาเรียนรู้อยู่เป็นประจ า โดยเกษตรกรบางรายได้น าความรู้ไป
ขยายผลด าเนินงานในพื้นที่เกษตรกรรมของตนเองต่อไป 

ประโยชน์ที่ได้รับ 

1. ช่วยสนับสนุนการพัฒนาพ้ืนที่ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินในการปรับปรุง   
บ ารุงดิน 

2. สร้างความเชื่อมั่นและความพร้อมในการเป็นวิทยากรของหมอดินอาสาประจ าศูนย์ฯ 
ส าหรับการถ่ายทอดความรู้เชิงวิชาการและประสบการณ์งานด้านการปรับปรุงบ ารุงดิน 

3. เกษตรกรและผู้เข้ามาศึกษาดูงาน ได้รับความรู้ความเข้าใจเรื่องของเทคโนโลยีและ
นวัตกรรมการพัฒนาที่ดินและสามารถน าไปปฏิบัติใช้ได้จริงในพ้ืนที่ของตนเอง 

ข้อเสนอแนะ 
1. เกษตรกรส่วนใหญ่ในพื้นท่ีให้ความส าคัญกับกิจกรรมการพัฒนาที่ดินน้อยมาก เพราะยังยึด

ติดกับรูปแบบการท าการเกษตรแบบเดิม ๆ ของตน การด าเนินงานศูนย์ถ่ายทอดฯ ต้องมุ่งเน้นให้   
หมอดินอาสาที่เป็นเจ้าของศูนย์มีองค์ความรู้และลงมือปฏิบัติเพ่ือเป็นต้นแบบของการเรียนรู้ให้ได้
อย่างมืออาชีพ 

2. การจัดท าศูนย์ถ่ายทอดฯ ควรก าหนดเกณฑ์ให้มีการพัฒนาแหล่งน้ าโดยเฉพาะแหล่งน้ าใน
ไร่นาขนาด 1,260 ลูกบาศก์เมตร เพ่ือสนับสนุนให้ใช้ประโยชน์ในช่วงเวลาฝนทิ้งช่วงหรือภัยแล้ง    
เพ่ือไม่ให้พืชที่ปลูกได้รับความเสียหายหรือช่วยบรรเทาความรุนแรงที่จะเกิดความเสียหายกับผลผลิต
ทางการเกษตรได ้
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3. การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยปอเทืองไม่สามารถเห็นผลการเปลี่ยนแปลงของดินและธาตุ
อาหารพืชในดินได้ในช่วงเวลาอันสั้น ดังนั้น ต้องเรียนรู้และท าความเข้าใจในลักษณะของกระบวนการ
ท างาน และต้องปฏิบัติการปลูกปอเทืองแล้วไถกลบเพ่ือปรับปรุงบ ารุงดินอยู่อย่างสม่ าเสมอในแปลง
พ้ืนที่เกษตรกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



25 

 

เอกสารอ้างอิง 

กรมพัฒนาที่ดิน. 2545. การปรับปรุงบ ารุงดินด้วยอินทรียวัตถุ. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. 
 กรุงเทพฯ. 125 หน้า.  
กรมพัฒนาที่ดิน. 2550. คู่มือการผลิตเมล็ดพันธุ์พืชปุ๋ยสดและการใช้พืชปุ๋ยสดเพื่อปรับปรุง      

บ ารุงดิน. กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ. 95 หน้า.   
กรมพัฒนาที่ดิน. 2556. ชุดองค์ความรู้กึ่งศตวรรษพัฒนาที่ดิน. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. 

กรุงเทพฯ. 40 หน้า. 
สุชาติ สมวัฒนาศักดิ์. 2539. ปัจจัยที่มีผลต่อการยอมรับเทคโนโลยีการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ในนาข้าวของ

เกษตรกรในภาคกลาง. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์. กรุงเทพฯ.    
ส านักเทคโนโลยีชีวภาพทางดิน. 2550. พืชปุ๋ยสดฟื้นฟูปฐพีสู่วิถีเศรษฐกิจพอเพียง. กรมพัฒนาที่ดิน 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ.   
ส านักงานพัฒนาที่ดินเขต 9. 2554. เขตการใช้ที่ดิน ต าบลบ้านน้ าพุ อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย .  

กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ. 55 หน้า. 
ส านักวิทยาศาสตร์เพ่ือการพัฒนาที่ดิน. 2547. คู่มือวิเคราะห์ตัวอย่างดิน น้ า ปุ๋ย พืช วัสดุ 
  ปรับปรุงดินและการวิเคราะห์เพื่อตรวจรับรองมาตรฐานสินค้า. กรมพัฒนาที่ดิน 
  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ. 184 หน้า. 
ส านักส ารวจดินและวางแผนการใช้ที่ดิน. 2552. รายงานการส ารวจดินเพื่อการเกษตรจังหวัด

สุโขทัย. กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ. 209 หน้า. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



26 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ภาคผนวก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



27 

 

ตารางภาคผนวกที่ 1 สถิติภูมิอากาศ ณ สถานีตรวจวัดอากาศจังหวัดสุโขทัย (ปี พ.ศ.2550-2558) 

เดือน 
ปริมาณ

น ้าฝน (มม.) 
จ้านวน

วันฝนตก 

อุณหภูมิ (°ซ) 
ความชื น

สัมพัทธ์ (%) 

ศักยภาพการ
คายระเหยน ้า 

(มม.) * 
สูงสุด ต ้าสุด เฉลี ย 

มกราคม 7.6 1 31.5 17.8 24.2 74 111.7 
กุมภาพันธ์ 23.8 2 33.3 19.3 25.9 73 129.3 
มีนาคม 25.8 4 35.4 21.9 28.2 69 149.4 
เมษายน 76.3 5 37.7 24.2 30.5 66 165.2 
พฤษภาคม 207.8 16 34.4 24.1 28.9 76 154.7 
มิถุนายน 216.5 17 34.4 24.5 28.6 78 152.2 
กรกฎาคม 138.4 16 32.9 24.5 28.3 78 150.2 
สิงหาคม 170.8 16 32.8 24.3 28.0 79 147.9 
กันยายน 285.2 19 32.3 24.0 27.8 83 146.2 
ตุลาคม 178.5 11 32.7 23.6 27.9 80 147.1 
พฤศจิกายน 14.1 2 31.8 21.0 26.2 76 132.2 
ธันวาคม 3.7 0 31.1 18.5 24.4 73 113.9 
รวม 1,348.5 109 - - - - 1,700.0 
เฉลี ย 112.4 9.1 33.3 22.3 27.4 75.4 - 
 

 

ที มา : สถานีตรวจวัดอากาศจังหวัดสุโขทัย (2559)  หมายเหตุ: * จากการค้านวณ 
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ตารางภาคผนวกที่ 2 ทรัพยากรดินต้าบลบ้านน ้าพุ 

สภาพ
พื นที  

ลักษณะประจ้ากลุ่ม กลุ่มชุดดิน ปัญหาดิน 
เนื อที  

ไร่ ร้อยละ 

พื นที ลุ่ม 

กลุ่มดินเหนียว 5 - 2,103 3.42 

6 ความอุดมสมบูรณ์ต ้า 960 1.56 

กลุ่มดินทรายแป้ง 15 - 1,583 2.58 

16 ความอุดมสมบูรณ์ต ้า 8,290 13.48 

กลุ่มดินร่วนละเอียด 18 ความอุดมสมบูรณ์ต ้า 12,409 20.18 

กลุ่มดินร่วนหยาบ 22 ดินค่อนข้างเป็นทราย 
และความอุดมสมบูรณ์ต ้า 

8 0.01 

พื นที 
ดอน 

กลุ่มดินริมแม่น ้า 
หรือตะกอนน ้าพา     

รูปพัด 

33 - 560 0.91 

กลุ่มดินร่วนหยาบ 40 ดินค่อนข้างเป็นทราย 
และความอุดมสมบูรณ์ต ้า 

4,263 6.94 

กลุ่มดินลึกปานกลาง 56 ความอุดมสมบูรณ์ต ้า 741 1.21 

พื นที   
สูงชัน 

กลุ่มดินบนพื นที ลาด
ชันเชิงซ้อน 

62 
ดินในพื นที ลาดชันสูง 

หรือภูเขา 
117 0.19 

พื นที ป่า 28,026 45.58 

ที อยู่อาศัย 1,570 2.55 

แหล่งน ้า 856 1.39 

รวมเนื อที  61,486 100.00 
 

ที มา : ส้านักงานพันนาที ดินเขต 9 (2554)   
 

 
 
 
 

 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน
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ตารางภาคผนวกที่ 3 สภาพการใช้ที ดินต้าบลบ้านน ้าพุ 

สัญลักษณ์ สภาพการใช้ที ดิน เนื อที (ไร่) ร้อยละ 

F พื นที ป่าไม้ 29,095 47.32 
M พื นที เบ็ดเตล็ด 1,198 1.95 
U พื นที ชุมชน ที อยู่อาศัย และสิ งปลูกสร้าง 1,570 2.55 
W พื นที น ้า 856 1.39 
A พื นที เกษตรกรรม 28,767 46.79 

 - นาร้าง 16 0.03 
 - นาข้าว 24,676 40.13 
 - ไร่ร้าง 23 0.04 
 - พืชไร่ผสม 28 0.05 
 - ข้าวโพด 45 0.07 
 - อ้อย 1,131 1.84 
 - มันส้าปะหลัง 2,330 3.79 
 - มันส้าปะหลัง/สัก 7 0.01 
 - ถั วเขียว 39 0.06 
 - ถั วเหลือง 8 0.01 
 - งา 10 0.02 
 - มันเทศ 14 0.02 
 - ยูคาลิปตัส 66 0.11 
 - สัก 170 0.28 
 - ไม้ผลผสม 184 0.30 
 - กล้วย 7 0.01 
 - มะนาว 7 0.01 
 - โรงเรือนเลี ยงโค กระบือ และม้า 6 0.01 

รวมเนื อที  61,486 100.00 
 

ที มา : ส้านักงานพันนาที ดินเขต 9 (2554)   
 

 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน
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ตารางภาคผนวกที่ 4 การประเมินมูลค่าธาตุอาหารและอินทรียวัตถุของการใช้ปอเทืองเป็นปุ๋ยพืชสด 

น ้าหนักสด 
น ้าหนัก

แห้ง 
อินทรียวัตถุ 

ในดิน พื นที  1 ไร่ 
ปริมาณธาตุอาหาร 

(% โดยน ้าหนักแห้ง) 
มูลค่าปุ๋ย 
N , P , K 

(กก./ไร่) (กก./ไร่) (%) N P K (บาท) 
2,500 500 0.20 2.76 0.22 2.40 1,155 

 

 

ที มา: กรมพันนาที ดิน (2550) 

หมายเหตุ :    ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0)   ราคา 11  บาทต่อกิโลกรัม 

     ปุ๋ยทริปเปิลซูเปอร์ฟอสเฟต (0-46-0) ราคา 22  บาทต่อกิโลกรัม 

   ปุ๋ยโพแทสเซียมคลอไรด์ (0-0-60) ราคา 24  บาทต่อกิโลกรัม 

ตารางภาคผนวกที ่5 ระดับความรุนแรงของความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (soil reaction)             

  ระดับ (rating) พิสัย (range) 
เป็นกรดรุนแรงมากที สุด (Ultra acid) < 3.5 
เป็นกรดรุนแรงมาก (extremely acid) 3.5-4.5 
เป็นกรดจัดมาก (very strongly acid) 4.6-5.0 
เป็นกรดจัด (strongly acid) 5.1-5.5 
เป็นกรดปานกลาง (moderately acid) 5.6-6.0 
เป็นกรดเล็กน้อย (slightly acid) 6.1-6.5 
เป็นกลาง (neutral) 6.6-7.3 
เป็นด่างเล็กน้อย (slightly alkaline) 7.4-7.8 
เป็นด่างปานกลาง (moderately alkaline) 7.9-8.4 
เป็นด่างจัด (strongly alkaline) 8.5-9.0 
เป็นด่างจัดมาก (very strongly alkaline) > 9.0 
 

 ที มา : ส้านักวิทยาศาสตร์เพื อการพันนาที ดิน. กรมพันนาที ดิน (2547)  

 

 

 

 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน
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ตารางภาคผนวกที ่6 ระดับอินทรียวัตถุในดิน (organic matter)  

ระดับ (rating) 
วิธีการของ Walkley and Black 

พิสัย (ร้อยละ) 
ต ้ามาก (very low) < 0.5 
ต ้า (low) 0.5–1.0 
ค่อนข้างต ้า (moderately low) 1.0–1.5 
ปานกลาง (medium) 1.5–2.5 
ค่อนข้างสูง (moderately high) 2.5–3.5 
สูง (high) 3.5–4.5 
สูงมาก (very hight) > 4.5 
 

ที มา : ส้านักวิทยาศาสตร์เพื อการพันนาที ดิน. กรมพันนาที ดิน (2547)  

ตารางภาคผนวกที ่7 ระดับฟอสฟอรัสที เป็นประโยชน์ในดิน (Avai.P)  

ระดับความเป็นประโยชน์ต่อพืช 
วิธีการ Bray II 

(มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) 
ต ้ามาก (very low) < 3 
ต ้า (low) 3-10 
ปานกลาง (medium) 11-15 
สูง (high) 16-45 
สูงมาก (very hight) > 45 
 

ที มา : ส้านักวิทยาศาสตร์เพื อการพันนาที ดิน. กรมพันนาที ดิน (2547)  
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ตารางภาคผนวกที ่8 ระดับโพแทสเซียมที สกัดได้ในดิน (Ext.K) รูปที เป็นประโยชน์ต่อพืชในดิน 

ระดับความเป็นประโยชน์ต่อพืช 
วิเคราะห์โดยใช้น ้ายาสกัด NH4OAc1N  pH 7 

(มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) 
ต ้ามาก (very low) < 30 
ต ้า (low) 30-60 
ปานกลาง (medium) 61-90 
สูง (high) 91-120 
สูงมาก (very hight) > 120 
 

ที มา : ส้านักวิทยาศาสตร์เพื อการพันนาที ดิน กรมพันนาที ดิน (2547)  
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        ภาพภาคผนวกที่ 1  แผนที่แสดงที่ตั้งและอาณาเขตต้าบลบ้านน้้าพุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

        ภาพภาคผนวกที่ 2  สมดุลน้้าเพื่อการเกษตร 

33 
ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

34 ภาพภาคผนวกที่ 3  แผนที่สถานภาพทรัพยากรดินต้าบลบ้านน้้าพุ  

 

ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



 

 

 

 

                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               ภาพภาคผนวกที่  4  สภาพการใช้ที่ดินต้าบลบ้านน้้าพุ 35 
ห้องสมุดกรมพัฒนาที่ดิน



 

 

     ที่ตั้งศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดิน 

 

 

นายกล โฉมคุ้ม 

หมอดินอาสาประจ าศูนย์ฯ 
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36 

ภาพภาคผนวกที่ 5  แผนที่แสดงที่ตั้งศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินต้าบลบ้านน้้าพุ 
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                        ภาพภาคผนวกที่ 6 แปลงสาธิตการปลูกปอเทือง 
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            ภาพภาคผนวกที่ 7  การผลิตปุ๋ยหมักโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             ภาพภาคผนวกที่ 8  การผลิตน้้าหมักชีวภาพโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.2 
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             ภาพภาคผนวกที่ 9  การผลิตสารควบคุมแมลงศัตรูพืช โดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.7 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

              ภาพภาคผนวกที่ 10   การปลูกหญ้าแฝกเพ่ือการอนุรักษ์ดินและน้้า
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             ภาพภาคผนวกที่ 11  การใช้วัสดุปูนโดโลไมท์ปรับปรุงดินกรด 
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